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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá vymezením profesního profilu sociálního pedagoga v mateřské 

škole. Teoretická část v první kapitole objasňuje vyuţití profesiografie jako metody získá-

vání systematických poznatkŧ z oblasti řízení lidských zdrojŧ, která prostřednictvím  pro-

fesiografických schémat předkládá popis činností, stanovení podmínek a poţadavkŧ na 

výkon konkrétních povolání. Druhá část se zaměřuje na sociálního pedagoga v resortu 

školství, poukazuje na současné legislativní řešení profese, objasňuje a specifikuje kompe-

tence, obsah pracovních činností a moţnosti uplatnění ve školské praxi. Třetí část se věnu-

je specifikŧm předškolního vzdělávání uskutečňovaného v mateřských školách. 

Praktická část je realizována formou kvantitativního výzkumu s analýzou dat a následnou 

interpretací výsledkŧ. Cílem bakalářské práce je vytvoření profesiogramu sociálního peda-

goga v mateřské škole, který by měl v budoucnu ve výchovně-vzdělávacím systému zastá-

vat své pevné místo. 

 

Klíčová slova:  profesiografie, profesiogram, sociální pedagog, kompetence sociálního 

pedagoga v oblasti školství, předškolní vzdělávání, mateřská škola. 



ABSTRACT 

This bachelor thesis deals with the definition of professional profile of social pedagogue in 

nursery school. The theoretical part of the first chapter explains the use of professiogram a 

method obtaining systematic knowledge in the field of human resources management,  

professiography schemes presenting description of activities, determining the conditions 

and requirements for the profession. Their output is professiogram, related to a particular 

profession. The second part focuses on the position of social pedagogue in education and 

particularly legislative solution of this profession, its competences, content of work activi-

ties and opportunities in school practise – in pre-school education. The third part deals with 

the specifics of pre-school education provided in nursery schools in the Czech Republic. 

The practical part is realized in the form of quantitative research, data analysis and subse-

quent interpretation of the results. The aim of this thesis is to create professiogram of social 

pedagogue in the nursery school.  

 

Keywords: professiography, professiogram, social pedagogue, social pedagogue’s compe-

tences, nursery school 
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ÚVOD 

Bakalářská práce se zabývá problematikou zavedení profese sociálního pedagoga v oblasti 

předškolního vzdělávání, které je realizováno v mateřských školách. I kdyţ absolventi stu-

dijního oboru sociální pedagogika nachází své uplatnění v rŧzných odvětvích lidské čin-

nosti, nejméně jsou dosud zastoupeni v oblasti školství. Aktualizace tzv. katalogu prací 

(zařazování pedagogických pracovníkŧ) nepřinesla pro sociální pedagogy příznivé zprávy. 

Tím, ţe v tomto dokumentu není do současnosti uvedena profese sociálního pedagoga, de 

facto profese v tomto odvětví neexistuje. Ve školství mohou být sociální pedagogové ve-

deni jako vychovatelé, asistenti pedagoga, případně pedagogové volného času. Ve výčtu 

odborných pracovníkŧ je uveden psycholog, speciální pedagog či sociální pracovník. K 

základním otázkám, jimiţ je nutné se zabývat, patří tedy ty, které vyjadřují názory řídících 

i ostatních pedagogických pracovníkŧ mateřských škol na profesní zařazení, odbornou 

zpŧsobilost a uplatnění sociálního pedagoga ve specifické oblasti předškolního vzdělávání 

Je zřejmé, ţe mateřská škola uţ není výhradně místem, kde děti získávají elementární po-

znatky z rŧzných oblastí ţivota, ale má klást stejný dŧraz na ţivot a orientaci jedince v 

sociální skupině. A to je právě ideální prostor pro činnost a pŧsobení sociálního pedagoga. 

Práce se tedy zaměří na vytvoření popisu a charakteristiky této profesní pozice, i kdyţ je v 

současnosti pouze modelová.  

Cílem bakalářské práce je vytvoření profesiogramu sociálního pedagoga v mateřské škole, 

který by absolventŧm tohoto studijního oboru pomohl vymezit a realizovat jejich profesi 

ve školní praxi, konkrétně v mateřské škole. 

První kapitola bakalářské práce se věnuje  profesiografii, metodě umoţňující získávat sys-

tematické poznatky o pracovních činnostech a rozbory jednotlivých profesí. Komplexnost 

profesiografie spočívá v tom, ţe se na problematiku zaměstnávání lidí dokáţe dívat z hle-

diska organizace, ale také z hlediska konkrétní pracovní funkce a pracovního místa. Je jed-

nou z často vyuţívaných metod v oblasti řízení lidských zdrojŧ. V této části bakalářské 

práce vycházíme zejména z odborné publikace J. Vronského, Profesiografie a její praktické 

vyuţití při řízení lidských zdrojŧ. Jejím prostřednictvím lze získávat popis činností a sta-

novení poţadavkŧ na určité povolání, na osobnost člověka a popis podmínek, za nichţ má 

být vykonáváno. Popis je prováděn podle předem připravených klasifikačních kritérií, vy-

jadřovaných zpravidla pod označením profesiografická schémata. Jejich výsledkem je 
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profesiogram obsahující přesná pojmenování a popis dané činnosti, tzn. strukturovaný zá-

pis poţadavkŧ, ale i popis podmínek, za nichţ bude pracovní funkce v organizaci vykoná-

vána. Vyuţívání profesiografie a dalších  profesiografických analýz umoţňuje získávání 

faktŧ, údajŧ a aktuálních informací charakterizujících pracovní činnosti v mnoha oblastech 

řízení lidských zdrojŧ, včetně oblasti školství na všech jeho stupních. 

Formulaci pojmu sociální pedagog v oblasti školství objasňuje druhá kapitola práce. 

Nejdříve popisuje legislativní stav, ze kterého vyplývá, ţe se zatím nepodařilo zmíněnou 

pozici zařadit do zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících ani do výše zmi-

ňovaného tzv. katalogu prací. Mezi pedagogickými pracovníky podle § 2 odst. 2 zákona č. 

563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících dosud schází profese, jejíţ náplň práce v pře-

vaţující míře tvoří řešení problémŧ, které negativně ovlivňují výchovně vzdělávací proces 

ve školách, klima třídy a v neposlední řadě vztahy a spolupráci mezi školou a rodinou. 

Součástí druhé kapitoly je podkapitola objasňující uplatnění profese sociálního pedagoga 

ve školských systémech okolních státŧ Evropy, kde je profese jiţ běţnou součástí školního 

prostředí na rŧzných stupních škol. Další podkapitola druhé části konkrétně seznamuje s 

moţnostmi uplatnění, obsahovou náplní činností a předpokládanými kompetencemi a po-

ţadavky na osobnost sociálního pedagoga v rezortu školství.   

Závěrečná kapitola teoretické části bakalářské práce poukazuje na specifika předškolního 

vzdělávání realizovaného v mateřských školách. Přibliţuje zásadní dokumenty týkající se 

předškolní výchovy, cíle, úkoly a klíčové kompetence, které by měly být u dětí předškolní-

ho věku na konci tohoto vývojového období naplněny. Poslední podkapitolou třetí části 

jsou konkrétní moţnosti uplatnění profese sociálního pedagoga v rámci výchovně-

vzdělávací činnosti tohoto typu školy. 

 Cílem praktické části je identifikovat názory a zkušenosti řídících i pedagogických pra-

covníkŧ mateřských škol na moţnosti uplatnění a vyuţití sociálního pedagoga v mateřské 

škole. Data získáme prostřednictvím dotazníkového šetření. 
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I. TEORETICKÁ ČÁST 
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1 PROFESIOGRAFIE JAKO PRAKTICKÝ NÁSTROJ V OBLASTI 

ŘÍZENÍ LIDSKÝCH ZDROJŮ 

Nejdŧleţitější oblastí řízení organizace je strategické řízení lidských zdrojŧ. Představuje 

základní předpoklad pro úspěšnou činnost všech ostatních oblastí řízení organizace, stejně 

jako celé organizace (Němec, Bucman, Šikýř, 2014, s. 25). Mŧţeme o ní říct, ţe je nejen 

procesem přijímání rozhodnutí v oblasti zaměstnaneckých vztahŧ, ale zároveň tvoří nejdŧ-

leţitější sloţku efektivnosti organizací, neboť ovlivňuje jednak výkonnost zaměstnancŧ, 

ale i jejich vztahy k organizaci a moţnosti těchto organizací uplatnit se v obtíţné konku-

renci (Mayerová, Rŧţička, 2000, s. 22). Prosperita jakékoliv instituce, firmy či podniku 

vyţaduje zavedení promyšleného systému organizace práce a řízení všech jejich zdrojŧ. 

Jeho současné pojetí se vyznačuje přesunem většiny pravomocí a odpovědností souvisejí-

cích s řízením a vedením lidí (zaměstnancŧ) z personalistŧ na manaţery, vedoucí zaměst-

nance na všech stupních řízení organizace. Pracovníci pŧsobící v oblasti řízení a vedení se 

ve své kaţdodenní praxi zaobírají problematikou fungování organizace, popisy práce, 

vzdělávání zaměstnancŧ, koučování a dalšími činnostmi.  

Tuto míru zodpovědnosti mají ředitelé škol na všech úrovních, kteří jsou odpovědní za 

personální plánování, analýzu pracovních míst, získávání a výběr pracovníkŧ, hodnocení, 

vzdělávání a rozvoj zaměstnancŧ. Dobrý stav týmu je základní podmínkou budování kva-

litní školy. Lhotková, Trojan, Kitzberger (2012, s. 69)   uvádějí, ţe neţ ředitelé škol začnou 

vyhledávat nového pracovníka do svého týmu, musí mít přesně popsané jeho místo, náplň 

práce a specifika vykonávaných úkolŧ s pozicí souvisejících. Ke správnému postupu 

v tomto procesu vyuţívají především profesiografii, metodu, která je v oblasti řízení lid-

ských zdrojŧ jednou z nejvýznamnějších. 

Jedná se o metodu hojně vyuţívanou v psychologii práce, podnikové pedagogice a peda-

gogice práce, k analýze a popisu určité pracovní činnosti.  Kohoutek (2009) profesiografii 

popisuje jako metodu vedoucí k získávání systematických poznatkŧ o pracovnících a o 

jednotlivých profesích. Tento rozbor není pouze psychologický, ale také pedagogický, fy-

ziologický a ekonomický.  

Palán (2002, s. 171) ji označuje jako metodu stanovení poţadavkŧ určitého povolání na 

osobnost člověka a popis podmínek, za nichţ má být vykonáváno. Popis je prováděn podle 

předem připravených klasifikačních hledisek, shrnovaných pod názvem profesiografická 

schémata. 
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Profesiografie dává moţnost kvalitně posuzovat stávající pracovní funkce a zároveň vytvá-

řet pracovní funkce nové. Je praktickou součástí kaţdodenní řídící činnosti v organizaci a 

umoţňuje shromaţďovat potřebné informace a údaje a následně je vyuţívat při dalších 

řídících činnostech. Podle Bělohlávka (2001, s. 43) jejím prostřednictvím získává ma-

nagement řadu informací o chování lidí v pracovním procesu. Profesiografická šetření 

umoţňují modelovat, vytvořit, nastavit a realizovat v praxi ucelené sofistikované organi-

zační systémy řízení lidí. 

Komplexnost profesiografie spočívá především v její schopnosti dívat se na problematiku 

zaměstnávání lidí, resp. jejich funkční zařazení v organizaci, z obou hledisek, tedy z hledis-

ka organizace i z hlediska konkrétní pracovní funkce a pracovního místa (Vronský, 2012 s. 

8). Dle stejného autora dokáţe metoda oba pohledy skloubit, coţ je moţné efektivně vyu-

ţívat při personálním řízení a výsledky pouţívat podle potřeb k detailnějšímu řízení lid-

ských zdrojŧ v praxi. 

Metodologicky se profesiografie  odkazuje především na psychologii, sociologii, ale rov-

něţ na pedagogiku, ekonomii.  Při vyuţívání poznatkŧ z oboru psychologie umoţňuje ana-

lyzovat a popsat faktory ovlivňující výkon jedince z pohledu pracovní funkce i celkové 

organizace práce. Psychologické poznatky se v profesiografii více dotýkají jedince v orga-

nizaci a jeho chování, výkonosti i osobnostního profilu, tj. vnitřních činitelŧ. 

Veber, Srpová (2012, s. 166)  zdŧrazňují,  ţe   zaměstnanci malé a střední organizace se  

mezi sebou velmi dobře znají a více se cítí spoluodpovědnými za její celkový výkon a za 

její celkovou image, coţ je velmi silným motivačním faktorem při výkonu  pracovních 

pozic.  

Sociologické poznatky pak zachycují sociální aspekty práce jedince v sociálním systému, 

jeho schopnosti spolupracovat, pracovní a lidské postoje, schopnosti vytvářet pracovní, 

resp. sociální vztahy a zajišťovat jejich propojení s poţadavky a podmínkami, tzn. vnějšími 

činiteli.  

Profesiografické metody a profesiografie jako činnost v rámci řízení organizace umoţňuje 

řídícím pracovníkŧm a managementu organizací zavést velmi účinný nástroj řízení, který 

je relativně snadný na osvojení a ovládání a který umí poskytovat pro strategické i opera-

tivní rozhodování rozsáhlé a ucelené informace o chování organizace a jejích pracovníkŧ. 

V praxi metoda usnadňuje nábor a získávání nových pracovníkŧ a k výběru nejvhodnějšího 

pracovníka pro danou pracovní pozici (Kohoutek, 2000, s. 48). Jde vţdy o systematické 
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shromáţdění poznatkŧ o dané pracovní funkci a místě, proto nelze zapomínat ani na to, co 

vytváří předpoklady pro odpovídající fungování a výkon vlastní pracovní funkce v organi-

zaci pracovníka samotného. 

Bělohlávek (2001, s. 41)   uvádí, ţe potřeby sebeaktualizace pracovníka uspokojuje dobře 

organizovaná práce, která jej těší a umoţňuje mu ukázat své schopnosti. I my jsme se roz-

hodli vyuţít metod profesiografie k získání potřebných informací a poznatkŧ k vytvoření 

profesiogramu sociálního pedagoga v mateřské škole. Jejím prostřednictvím se pokusíme 

získaná data vyhodnotit a následně je vyuţít při sestavení charakteristiky a popisu této pra-

covní funkce. 

1.1 Konstrukce profesiogramu 

Pŧsobení personálního managementu v organizaci, podniku či instituci spočívá 

v propojování dílčích činností, které lze označit a shrnout pod pojmem řízení lidských 

zdrojŧ. Jednou z těchto činností je popis pracovních funkcí a pracovních míst. Jedině de-

tailní znalost pracovních míst a pracovních funkcí v organizaci a kritérií pro jejich fungo-

vání je kvalitním základem celkového fungování a řízení organizace a především základem 

zajištění kvalitních pracovníkŧ pro pracovní funkce v organizaci (Němec, Bucman,  Šikýř, 

2014, s. 8). Řízení lidského výkonu spolu s analýzou pracovních funkcí představují jeden 

z klíčových procesŧ řízení lidských zdrojŧ v organizaci, které spočívá ve zkoumání a zpra-

covávání údajŧ o pracovních funkcích a poţadavcích pracovních funkcí na zaměstnance 

(Němec, Bucman, Šikýř, 2014, s. 39). Cílem řízení je efektivní zapojení lidí do pracovního 

procesu a vytvoření podmínek k uspokojování potřeb jak organizace, tak i samotného jed-

notlivce. Dle Lhotkové, Trojana, Kitzbergera (2012) je hlavním úkolem získat do týmu 

vhodné a po všech stránkách vybavené pracovníky a zařadit je na správná místa. 

Pracovní funkce je zařazení pracovníka v organizačním systému fungování organizace 

daném soupisem toho, co bude muset pracovník v rámci svého pŧsobení vykonávat, tj. 

úkoly, zodpovědnost a kompetence jemu přiřazené. Dŧvodem pro vznik pracovní funkce je 

potřeba organizace vykonávat část činností, které potřebuje zajistit. Němec, Bucman, Šikýř 

(2014, s. 39) zdŧrazňují, ţe je dŧleţité, aby poţadavky na pŧsobení pracovníka 

v organizaci vzájemně souvisely s vizí a cíli celé organizace.  

Výstupem pohledu na výkon pracovní funkce je  profesiogram, v  anglosaské literatuře se 

v této souvislosti hovoří o analýze práce (job analysis). Jde o strukturovaný zápis požadav-

ků a popis podmínek, za kterých bude konkrétní pracovní funkce vykonávána (Vronský, 
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2012, s. 15). Profesiogramy se pouţívají při výběru, hledání a přijímání pracovníkŧ, při 

jejich rozmisťování, při posuzování pracovní zpŧsobilosti, při zjišťování příčin pracovního 

neúspěchu, také se pouţívají při hodnocení pracovníkŧ. Profesiogram není neměn-

ný. Szarková (2009, s. 116 – 117) uvádí, ţe vzhledem k tomu, ţe v současnosti se profese 

rychle proměňují, musí se tato změna aplikovat i do profesiogramu za tím účelem, aby byl 

stále pouţitelný a hlavně aktuální.  Jeho konstrukt musí jasně deklarovat poţadavky na 

pracovní i osobnostní kompetence zaměstnance, včetně jeho organizačního začlenění. 

Přesně koncipovaný výsledný profesiogram je personalistickým dokumentem určeným ke 

kaţdodennímu vyuţití v praxi. Flexibilita jeho vyuţití z něj činí universální nástroj řízení a 

vedení lidí. 

Dle Mayerové, Rŧţičky (2000, s. 52) se  sestavení profesiogramu  opírá o informace, je-

jichţ výběr se řídí účelem profesiografického rozboru i povahou zkoumané profese. Pro 

profesní informaci a profesní orientaci se pouţívají tzv. profesiogramy klasifikační. Ty 

poskytují výčet hledisek, podle kterých je moţno jednotlivé profese seřadit, jako např. ro-

zumové schopnosti, smyslové vnímání, emoční vyrovnanost, zdravotní stav. 

Konstrukce profesiogramu vychází ze všech poţadavkŧ na výkon konkrétní pracovní funk-

ce na konkrétním pracovním místě. Jeho struktura je vţdy velmi podobná. Organizace po-

třebuje znát pro správné zařazení pracovní funkce následující fakta: organizační zařazení, 

pracovní podmínky, pracovní funkce, vztahy kooperace a koordinace s dalšími pracovními 

funkcemi, nároky na pracovníka (fyziologické, duševní a sociální), nároky na osobní vlast-

nosti pracovníka. Szarková (2009, s. 114) povaţuje profesiogram za flexibilní nástroj, kte-

rý nachází vyuţití v organizacích nejen při výběrových procesech, ale i při zaměstnávání a 

hodnocení pracovníkŧ.  

Základní struktura profesiogramu většinou obsahuje tyto základní atributy: 

Pracovní místo zahrnující technologie, pracovní činnosti, organizační začlenění; profesní 

kompetence, coţ představuje komunikační vazby pro rozvoj, standart kvality, kontrolu 

pracovního místa.   

Pracovní funkci, jejíţ obsah tvoří úkoly, zodpovědnost, pracovní kompetence, odměňová-

ní. 

Pracovníka, který splňuje: poţadavky na vzdělání, pracovní zkušenosti a osobnostní po-

tenciál.  

Dle Provazníka (2002) jsou v profesiogramu obsaţeny informace o všeobecné charakteris-

tice profese, souhrn povinností pracovníka, popis obsahu pracovní činnosti, popis pracov-
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ních podmínek, inventář poţadavkŧ na pracovníka, popis postavení profese ve společnosti 

a rozsah společenské odpovědnosti pracovníka. 

Štikar (2003, s. 61-62) rozeznává tři základní druhy profesiogramu. Profesiogramy určené 

výlučně pro profesionální informaci. Ty by měly být velmi stručné a přehledné, avšak musí 

obsahovat maximální výčet profesí. Dále profesiogramy určené pro profesionální poraden-

ství a profesiogramy pro rozmísťování pracovníkŧ do rŧzných profesí, které se vytvářejí  

za účelem racionalizačních zásahŧ uvnitř jedné profese. Zvláště u posledně jmenovaných 

bývá nezbytné provést komplexní rozbor profese včetně  hlediska úpravy pracovního pro-

středí, výcviku a výběru pracovníkŧ.  Pocit podnětné a dŧleţité práce souvisí také se sebe-

realizací. Taková práce vzbuzuje v pracovníkovi pocit, ţe je pro organizaci dŧleţitý a ţe 

v rámci ní má prostor pro realizování svého potenciálu. 

1.2 Aplikace profesiografických analýz v oblasti řízení lidských zdrojů 

Prioritou řízení organizace, podniku či instituce je řízení lidských zdrojů.  Úkolem řízení 

lidských zdrojů, respektive personální práce je zajistit organizaci dostatek kvalifikovaných 

a motivovaných lidí a jejich pomocí dosahovat strategických cílů organizace (Němec, 

Bucman, Šikýř, 2014, s. 23). Řízení lidských zdrojŧ představuje jednu z oblastí, která se 

zaměřuje na účelné a účinné vyuţití lidí v pracovním procesu. 

 Armstrong (2007, s. 27) definuje řízení lidských zdrojŧ jako strategický a logicky promyš-

lený přístup k řízení toho nejcennějšího, co organizace mají – lidí, kteří v organizaci pra-

cují a kteří individuálně a kolektivně přispívají k dosažení cílů organizace. Rozhodující 

odpovědnost za řízení lidských zdrojŧ v organizaci mají manaţeři na všech stupních řízení 

organizace, kteří přímo řídí a vedou ostatní zaměstnance v organizaci.  

Podle Šikýře (2014, s. 92) k naplňování řídící a manaţerské práce slouţí soubor jednotli-

vých procesŧ, mezi něţ patří: plánování lidských zdrojŧ, analýza a vytváření pracovních 

funkcí, obsazování volných pracovních funkcí, řízení pracovního výkonu a hodnocení za-

městnancŧ, péče o pracovní podmínky a pracovní vztahy. Vytváření pracovních funkcí a 

pracovních míst vychází z konkrétních potřeb organizace, podniku.  

 Modelování pracovních funkcí formou profesiografických analýz je příleţitostí, jak nasta-

vit úroveň rozhodovacích pravomocí, profesních kompetencí a zodpovědnosti konkrétního 

zaměstnance, a stejně tak, jak nastavit kritéria v oblasti sociálních dovedností pro jeho pří-

padný výběr, profesní rozvoj nebo vzdělávání. Stejně tak dŧleţité je při modelování pra-
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covních funkcí a stanovování kritérií mít na paměti sociologické aspekty osobnosti člově-

ka, jeho motivy, chování lidské i pracovní, postoje, a především to, ţe jeho začleňování do 

jakékoliv sociální skupiny je nedílnou součástí jeho celoţivotní adaptace na změnu ţivot-

ních podmínek, tzn. socializaci. 

 Posuzování údajŧ o pracovních místech a o poţadavcích pracovních míst na zaměstnance 

umoţňují profesiografické metody analýzy pracovních míst. Armstrong (2002, s. 301) to 

popisuje jako proces sběru a uspořádání informací o obsahu práce na pracovní pozici. Cí-

lem analýz je zpracování všech informací v podobě tzv. popisu pracovního místa, coţ 

představuje dokumenty v elektronické nebo písemné podobě označované jako popisy a 

specifikace pracovních míst (Šikýř, 2014, s. 90). Další význam prováděných analýz spočí-

vá v tom, ţe napomáhají při stanovování optimální struktury úkolŧ, metod plnění a podmí-

nek pracovního místa, za nichţ jsou tyto úkoly plněny. 

Výše popsané specifikace slouţí řídícím pracovníkŧm a manaţerŧm jednak jako podklad 

pro odvození poţadavkŧ, které pracovní místo klade na pracovníka a jednak  při zajišťová-

ní ostatních činností řízení lidských zdrojŧ. Zpracovávají se buď pro jednotlivá pracovní 

místa, nebo pro skupiny pracovních míst s podobnými úkoly, podmínkami a poţadavky. 

Analýza pracovního místa představuje obraz práce na pracovním místě, a tím vytváří obraz 

pracovníka, který by měl na pracovním místě pracovat. Při analýze pracovních míst jde 

tedy o proces zjišťování, zaznamenávání, uchovávání a analyzování informací o úkolech, 

metodách, odpovědnosti, vazbách na jiná pracovní místa, podmínkách, za nichž se práce 

vykonává (Koubek, 2007, s. 72). Pracovní místo je vlastně místo jedince v organizaci. 

Představuje zařazení jedince do organizační struktury a zároveň mu přiřazuje určitý okruh 

úkolŧ a odpovědnosti přiměřený jeho schopnostem a moţnostem. 

Aplikace profesiografických analýz v oblasti řízení lidských zdrojŧ dává moţnost stanovo-

vat i kritéria pro sledování prŧběhu adaptace pracovníka na pracovní funkci, jeho morálně 

volní vlastnosti, výkonnost i projevy míry odpovědnosti a především úroveň jeho pracov-

ních návykŧ a dovedností (Vronský, 2012,s. 39). Profesiografické metody v manaţerské 

praxi nabízí paralelní pohled na chování pracovníkŧ při výkonu jejich pracovních funkcí a 

dalších okolností souvisejících s výkonem pracovní funkce. Zároveň umoţňují sledování 

chodu organizace, jejích procesŧ, operativních činností a pŧsobení organizace na pracovní-

ka i toho, jak pracovník ovlivňuje svým sociálním chováním a pracovním výkonem chod 

organizace. K nejdŧleţitějším profesiografickým analýzám a popisŧm práce v oblasti říze-

ní lidských zdrojŧ dle Stýbla (2003. s. 39) patří: naplánování budoucích potřeb 
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v personální oblasti organizace, výběr vhodných uchazečŧ na pracovní místa, vytýčení 

záměrŧ a vytvoření plánŧ pro rozvoj profesní zpŧsobilosti, stanovení výkonových cílŧ a 

standardŧ. 

Vyuţívání profesiografických analýz v oblasti řízení lidských zdrojŧ, kromě dalšího, nabízí 

zároveň i moţnost modelace a analýzy všech vazeb koordinace a kooperace v organizaci, 

komunikačních vazeb, profesních kompetencí a míry zodpovědnosti i stanovování kritérií 

hodnocení pracovního výkonu, a to napříč celou organizační strukturou pro všechny pra-

covní funkce na všech pracovních místech. Systematická a metodologicky správně zpraco-

vaná profesiografická analýza vychází z rozboru základní struktury výkonu pracovní funk-

ce.  
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2 SOCIÁLNÍ  PEDAGOG  V  REZORTU ŠKOLSTVÍ  

Brdek a Vychová (2004, s. 13) povaţují vzdělávání za jeden z nejdŧleţitějších faktorŧ 

ekonomického rŧstu kaţdé společnosti, sniţuje nezaměstnanost, vede k vyšší kvalitě ţivo-

ta, ke zdravějšímu ţivotnímu stylu, sniţuje nebezpečí rŧzných sociálních ohroţení i páchá-

ní trestných činŧ. Napomáhá orientaci v současném světě a přispívá k utváření vlastních 

názorŧ a postojŧ.  

Primárním cílem vzdělávání ve 21. století je vybavení člověka sociálními dovednostmi 

umoţňujícími „dobrý ţivot“. Sociální pedagogika je v tomto pojetí základní vědní disciplí-

nou, jejíţ vyuţití ve vzdělávání vede k naplňování jejích hlavních záměrŧ. Prŧcha (2013, s. 

165) ji definuje jako pedagogickou disciplínu, která se zabývá tím, jak zjišťovat a oslabo-

vat rŧzné negativní vlivy, které dopadají na současnou generaci dětí a mládeţe, včetně je-

jich vzdělávání.  

České školy plní především funkci vzdělávací, ta socializační zŧstává v pozadí. Přitom 

potřeba, aby škola plnila svou roli v této oblasti, je enormní a bude pravděpodobně narŧs-

tat. Souvisí to s tím, jak se projevují prohlubující se sociální a ekonomické rozdíly ve spo-

lečnosti, zvyšující se počty dětí cizincŧ a dětí ze sociálně znevýhodněného prostředí. Záro-

veň slábne výchovná role rodiny, čímţ se děti ocitají v hodnotovém vakuu (Strategie vzdě-

lávací politiky České republiky do roku 2020, kapitola 2). Základním dŧvodem, proč by 

bylo vhodné na českých školách od mateřských aţ po střední zavést jako standardní pozici 

školního sociálního pedagoga je, ţe socializační, osobnostně rozvojová a sociálně-

preventivní role školy, jakoţto státem zřizovaná socializační instituce, je v současném sys-

tému regionálního školství podceněna a zároveň není dotována dostatečnými personálními, 

odbornými a finančními kapacitami. Hofbauer (2004, s. 66) uvádí, ţe se od školy jako vše-

obecně rozšířené vzdělávací výchovné instituce očekává vytváření předpokladŧ pro úspěš-

ný vstup příslušníkŧ mladé generace nejen do profesionálního, ale zejména do občanského 

i volnočasového ţivota. 

Škola uţ není výhradním místem pro získávání informací z rozličných vědních oborŧ, má 

klást stejný dŧraz i na ţivot ve škole a mimo ni. Výchovné a socializační prostředí škol je 

povaţováno za prostor, v němţ se mohou uplatnit systémy, které zvyšují odolnost dětí vŧči 

mimoškolním negativním vlivŧm (Procházka, 2012, s. 126). V prostředí školy se kaţdý 

jedinec dostává do situací a vztahŧ, na které není dostatečně připraven, je vystaven novým 
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úkolŧm a konfrontuje se s autoritami, s nimiţ se v primárním rodinném prostředí dosud 

nesetkal. 

Kraus (2008, s. 102) povaţuje za zásadní vyzbrojit mladé lidi silou nepodléhat nejrŧzněj-

ším nástrahám, větší zodpovědností za jednání své i druhých a posilovat v mladé generaci 

altruistické tendence a solidaritu. Dítě, ţáka, studenta, zde neovlivňuje pouze pŧsobení 

učitele, ale i prostředí, mezilidské vztahy a duch školy. Stejně tak jak je dŧraz kladen na 

výuku, měla by být stejná váha věnována i výchově ve školním prostředí. Na českých ško-

lách dosud chybí role pracovníka - prŧvodce, který by se těmto tématŧm odborně věnoval, 

a obohacoval tím práci školy o výchovný a zároveň preventivní rozměr (Procházka, 2012, 

s. 130). Současná škola je zatíţena mnoha činnostmi, pro které nejsou učitelé cíleně při-

pravováni. Patří k nim aktivity, jako je například prevence rizikových projevŧ chování, 

cílený sociální rozvoj ţákŧ, narŧstající výchovné problémy a konflikty. 

 Na mnohých školách jsou realizovány nekvalifikovaně a nad rámec primárních úkolŧ 

vzdělávání (Gulová, L., Kurowski, M., Soják, P., Sociální pedagogika, 2014, ročník 2, č. 2, 

str. 130-131). Přitom sociální pedagog mŧţe škole nabídnout celé spektrum aktivit a čin-

ností směřujících nejen k dětem, ţákŧm, ale také k učitelŧm a rodičŧm.   

Pedagogické fakulty v programech učitelství připravují vysoce erudované odborníky v 

oboru (předmětu), absolventi však nejsou schopni dostatečně uplatňovat kompetence v 

oblasti sociálně edukační (výuka tohoto zaměření je v rozsahu jednoho semestru).  

Obor sociální pedagogika zaměřující se na sociální a výchovné aspekty vzdělávání se v 

České republice realizuje téměř dvě desetiletí a je akreditován na deseti fakultách osmi 

veřejných vysokých škol. Jedná se o sociálně pedagogické studium v bakalářské a navazu-

jící magisterské formě. Od roku 2000 absolvovalo vysokoškolské studium sociální peda-

gogiky více neţ 13000 studentŧ. V současné situaci se po ukončení studia ocitají mezi ně-

kolika oblastmi pŧsobnosti. Na jedné straně jde o sociální práci v oblasti sociálního pora-

denství a sociální intervence, na druhou stranu jsou spojováni s oblastí vychovatelství a 

primární prevence (Procházka 2012, s. 73). Výrazněji nacházejí své uplatnění v sociální 

oblasti, méně v rezortu MŠMT.  

Hlavní příčinou současného stavu je to, ţe profese sociálního pedagoga dosud není legisla-

tivně zakotvena v tzv. katalogu prací (Nařízení vlády č. 222/2010 Sb.) a v zákoně č. 

563/2004 Sb. o pedagogických pracovnících. Přitom profesi sociálního pedagoga lze cha-

rakterizovat jako komplex odborných interdisciplinárních znalostí, spojených s realizací 
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preventivních, intervenčních a výchovných činností, které kladou dŧraz na etické a osob-

nostní kvality sociálního pedagoga a na jeho přirozenou autoritu (Procházka, 2012, s. 75). 

V rezortu školství v současném období mohou být sociální pedagogové vedeni jako vy-

chovatelé, asistenti pedagoga, případně pedagogové volného času. Stejná situace je i ve 

školských poradenských zařízeních, k nimţ patří pedagogicko-psychologické poradny, 

střediska výchovné péče a speciálně pedagogická centra. I zde není sociální pedagog veden 

jako odborný pracovník školských zařízení (Kraus, 2008, s. 198). Vymezení zmíněné pro-

fese je pouze modelové.  

Předpokládaná pozice sociálního pedagoga v resortu školství by se měla vyznačovat empa-

tií, pochopením problémŧ ţákŧ, autentickým vystupováním, uměním naslouchat, schop-

nostmi navozovat atmosféru dŧvěry a zbavování strachu dětí, ţákŧ i studentŧ. (Kraus, 

2008, s. 115). Zaměřením by sociální pedagog neměl pouze moralizovat a mentorovat, ale 

měl by rozvíjet kladné stránky osobnosti jedince a pozitivně ho motivovat při zvládání 

školních povinností i ostatních potíţí. 

Klíma (1993, cit. podle Kraus, 2008 s. 198) charakterizuje sociálního pedagoga jako speci-

alizovaného odborníka vybaveného teoreticky, prakticky a koncepčně pro zá-měrné pŧso-

bení na osoby a sociální skupiny. Bakošová (2011, s. 37) zdŧrazňuje potřebnost profese 

sociálního pedagoga vlivem nárŧstu sociálně-patologických jevŧ ve společnosti a jejich 

činnost chápe jako poslání pro harmonizaci vztahŧ a nápravě deficitŧ ve společnosti.  

Z výše uvedeného je moţno vyvodit odpovídající definici sociálního pedagoga.  

Prosociálně orientovaná zralá osobnost, která si uvědomuje své životní směřování s přízni-

vým a realistickým sebepojetím, osobnost bez neurotických či psychopatických rysů, s 

předpoklady sebereflexe vlastního rozhodování, jednání i emocí, otevřená podnětům, 

ochotná se sebevzdělávat (Lorencová in Krykorová, 2010, s. 90). Sociální pedagog pri-

márně svěřené skupiny dětí, mládeţe i dospělých nevzdělává, ale nabízí prostor k rozvíjení 

všech stránek osobnosti. Potměšilov ( 2013, s. 105) zdŧrazňuje, ţe v současné době je role 

sociálního pedagoga ve školním prostředí jiţ nezpochybnitelná. Dŧvodem je i to, ţe rodiče 

mají stále méně času na své děti, a tak se zvyšuje moţnost (resp. nutnost) trávení času dětí 

mimo primární prostředí rodiny.  

Zásadní otázkou, kterou je nutné se zabývat, je legislativní ukotvení profesního zařazení 

sociálního pedagoga v rezortu školství, z toho vyplývající moţnosti jeho uplatnění a zpra-
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cování charakteristiky profese na všech úrovních škol a školských zařízení jiţ od mateřské 

školy. 

2.1 Sociální pedagog ve školských systémech zemí Evropy  

V mnoha evropských zemích je sociální pedagog běţnou součástí školního prostředí. 

V Německu, Polsku, Dánsku, Norsku, Velké Británii, USA, Kanadě, ale i v Rusku 

a na Ukrajině pŧsobí na většině škol sociální pedagog nebo sociální pracovník. Na Sloven-

sku je zakotven jako pedagogický pracovník legislativně (Zákonem č. 245/2008 o výchove 

a vzdelávání v znení nehorších predpisov a Zákonem č. 317/2009 Z. z. o pedagogických 

zamestnancoch a odborných zamestnancoch v znení nehorších predpisov).  Pozitivní zku-

šenosti s činností sociálního pedagoga ve školách reflektují i okolní státy Evropy (viz The 

profession of Social Education in Europe, 2010). Členské státy Evropské unie přikládají 

vzdělávání zásadní význam.  

Podle Brdka, Vychové (2004, s. 25) podtrhují jeho klíčovou roli v ekonomickém rozvoji, 

v boji proti nezaměstnanosti, proti sociálním nerovnostem, proti vylučování či znevýhod-

ňování určitých skupin ze společnosti a ve zvyšování konkurenceschopnosti evropských 

zemí. 

V další části textu jsme se rozhodli zmapovat konkrétní poznatky   o současné roli sociál-

ního pedagoga ve školní praxi, a to z hlediska praktických zkušeností některých  školských 

systémŧ zemí Evropy. Např. v Dánsku došlo jiţ v roce 1992 ke sloučení tří pŧvodně samo-

statných univerzitních vzdělávacích kurzŧ do jediného, který je kombinací předškolní pe-

dagogiky, pedagogiky volného času a sociální pedagogiky. Prostřednictvím této změny 

došlo k posunu profesního uplatnění absolventŧ sociální pedagogiky (Brdek, Vychová, 

2004, s. 6). Vzdělávání je v Dánsku povaţováno za prostředek zvýšení rovností šancí a 

zlepšení ţivotní úrovně obyvatelstva. V systému mají své místo mimo učitelŧ a vychovate-

lŧ  i domácí odborný poradce pro rodiče vychovávající děti doma a sociálně výchovný pra-

covník. 

Výrazná tradice sociálních pedagogŧ ve školách je i v Německu, kde je rozpracován sys-

tém školní sociálně-pedagogické práce. Sociální pedagog ve školním prostředí má klíčo-

vou roli z hlediska integrace dětí s nejrŧznějšími odlišnostmi, při individuální práci s dětmi 

se specifickými potřebami, dále v preventivní práci s dětmi a mládeţí a v neposlední řadě 

se zde zdŧrazňuje jeho role jako prŧvodce sociálním učením a dalšími aspekty výchovné a 

intervenční práce. 
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Sociální pedagog je v německém školském systému vnímán jako multidisciplinárně vyba-

vený a kompetentní odborník pro práci ve všech sférách školní prevence a intervence. Ně-

mecké speciální školy se snaţí o integraci postiţených či sociálně znevýhodněných dětí s 

běţnou populací (Brdek, Vychová, 2004. s. 106).  Zmíněnou spolupráci zajišťují tzv. koo-

perativní školy, kde pracují ambulantní učitelé a sociální pedagogové, kteří se věnují dětem 

s poruchami učení a chování. Předností a léty prověřenou zkušeností německého systému 

je to, ţe v předškolním vzdělávání nepŧsobí učitelé, ale státem uznaní vychovatelé, kteří 

jsou absolventy v oboru sociální pedagogika a mají roční praxi.  

 V Polsku má uplatnění sociálního pedagoga jiţ také mnohaletou tradici, a to v pozici tzv. 

školního pedagoga (pedagog szkolny). Pozice sociálního pedagoga v Polsku je stabilní, a 

naopak se vyvíjí a vyţaduje nové kompetence s ohledem na vývoj společnosti. Zmíněná 

profese zde vychází ze školní praxe a reaguje na potřeby škol, ţákŧ, lokálního prostředí a 

soustřeďuje se na podporu dětí z nepodnětného prostředí a rodin s niţším sociálním statu-

sem, koordinaci spolupráce institucí a odborníkŧ podporujících rozvoj jedince, rozvoj 

„otevřené“ školy jako součásti lokálního prostředí, vyuţívání nabídek formálních i nefor-

málních institucí k rozvoji osobnosti dítěte, realizace a koordinace preventivních programŧ 

a aktivit (studie Zavedení sociálního pedagoga do škol, 2015). 

Pro české školství mŧţe být velmi inspirativní příklad Slovenska. Sociální pedagogika zde 

má náskok v podobě zákonodárného ukotvení. Profese sociálního pedagoga je legislativně 

upravena (zákonem o výchove a vzdělávání č. 245/2008 Z. z.). Ten zařadil sociálního pe-

dagoga mezi sloţky systému výchovného poradenství a prevence a zvýšil tak moţnosti 

uplatnění zmíněné profese v oblasti školství. Odborné činnosti sociálního pedagoga na 

Slovensku konkretizuje zákon č. 317/2009 Z. z. o pedagogických pracovníkoch a odbor-

ných pracovníkoch.  

Na Slovensku tedy mŧţe být vystudovaný sociální pedagog zaměstnán ve školských zaří-

zeních od mateřských aţ po střední školy včetně speciálních výchovných zařízení. Dle 

(Bakošové, 2005) vykonává odborné činnosti v rámci prevence, intervence a poskytování 

poradenství především pro děti a ţáky ohroţené sociálně-patologickými jevy, ze sociálně 

znevýhodněného prostředí, drogově závislým nebo jinak znevýhodněným dětem a ţákŧm, 

jejich zákonným zástupcŧm a pedagogickým zaměstnancŧm škol a školských zařízení. Plní 

úkoly sociální výchovy, podporu prosociálního, etického chování, sociálně-pedagogické 

diagnostiky prostředí i sociálně-pedagogické poradenství.  
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2.2 Legislativní ukotvení profese sociálního pedagoga v českém školství   

 Školní prostředí v sobě obsahuje významnou socializační a výchovnou šanci, je ale také 

prostředím, ve kterém se vyskytují negativní sociální jevy (Procházka, 2012, s. 127). 

Narŧstá zde potřeba řešení problémŧ, které negativně ovlivňují výchovně vzdělávací pro-

ces dětí a ţákŧ, klima školy, třídy či vztahy mezi školou a rodinou. Příčiny a dŧsledky 

těchto problémŧ jsou velmi často sociální povahy. K jejich řešení je nutno vyuţívat speci-

fické metody a postupy, které kombinují práci s jedincem (dítětem, ţákem, učitelem, rodi-

čem) a práci s prostředím ovlivňujícím výchovně vzdělávací proces. Mezi pedagogickými 

pracovníky dosud není zastoupena profese, jejíţ náplň práce v převaţující míře tvoří řešení 

výše zmíněné problematiky (§ 2, ods. 2 zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracov-

nících). Také aktualizace katalogu prací (Nařízení vlády č. 222/2010 Sb.) nepřinesla 

pro zavedení pozice sociálního pedagoga v oblasti výchovy a vzdělávání očekávané legis-

lativní změny. Je to zpŧsobeno tím, ţe ani v tomto dokumentu není do současnosti uvede-

na.  

Základní úskalí vymezení profese školního sociálního pedagoga spočívá v tom, že každá 

její charakteristika je zatím pouze modelová. I když bylo na zařazení oboru do katalogu 

prací vynaloženo nemálo úsilí, profese sociálního pedagoga v něm dosud chybí (Kraus, 

2008, s. 198). Z toho vyplývá, ţe do  současnosti v českém školství mohou být sociální 

pedagogové vedeni jako vychovatelé, asistenti pedagoga, případně pedagogové volného 

času. 

Návrh na zakotvení profese sociálního pedagoga do zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogic-

kých pracovnících byl jiţ zpracován Asociací vzdělavatelŧ v sociální pedagogice v roce 

2014. Asociace předloţila tento materiál Výboru Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR pro 

vědu, výzkum a vzdělávání s cílem iniciovat poslanecký návrh novely zákona 

o pedagogických pracovnících (Asociace vzdělavatelŧ v sociální pedagogice, 2014). Cílem 

návrhu je zařadit sociálního pedagoga mezi zákonem uznané pedagogické profese a stan-

dardizovat jeho postavení ve vzdělávacím systému tak, jak je to u ostatních pedagogických 

profesí. Standardizace by měla umoţnit rozšíření pozice sociálního pedagoga jako součásti 

pedagogických sborŧ na školách, a tím posílit výchovnou a socializační stránku vzděláva-

cího procesu, která je v současném regionálním školství silně podceňována a přináší nega-

tivní dŧsledky pro děti, ţáky i jejich rodiče. 

Současná společenská situace je výzvou pro rozvoj pŧsobnosti a činnosti sociálních peda-

gogŧ v českém školství, protoţe existuje i společenská poptávka po jeho sluţbách. 
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Stále dŧrazněji se ze škol ozývají poţadavky na zřízení pozice školního psychologa, 

ale z mnoha studií vyplývá, ţe potřeby škol směřují k odbornosti spíše sociálních pedagogŧ 

neţ psychologŧ. Do popředí se dostává výchova ke kázni, kooperaci a vzájemnému souţití 

a prosociálnímu chování.  

Dle Mikulkové (2014) lze do oblasti pŧsobení sociálního pedagoga ve školní praxi výhle-

dově zařadit: 

- mateřské školy - práce s dětmi, rodiči,   

- základní a střední školy – metodik prevence, výchovný poradce,  

- školská poradenská pracoviště - prevence a řešení sociálně patologických jevŧ, 

- školská poradenská zařízení- prevence a řešení sociálně patologických jevŧ v kon-

textu práce s rodinou,  

- školská metodická a vzdělávací zařízení, vzdělávání pedagogŧ,  

- školská výchovná zařízení - sociálně edukační a aktivizační programy,  

- externí odborné sluţby (prevence, poradenství, intervence),  

- výzkumná a publikační činnost.  

Čábalová (2011, s. 78) zdŧrazňuje, ţe škola, která monopolizuje výchovu a vzdělávání, 

zavírá se před okolním světem, skrývá se před krizí rodiny a společnosti a přitom zapomí-

ná na člověka a jeho primární slušnost, není výchovnou institucí v pravém významu. Ne-

stává se místem socializace, výchovy, hledání a objevování. 

2.3 Vymezení kompetencí a okruhy činností sociálního pedagoga 

v rezortu školství 

Intervenční a podpŧrná role sociálního pedagoga ve školství je jednou z hlavních cest, jak 

upozornit společnost na to, co je potřeba rozvíjet v nabyté kvalitě jedince a společnosti. 

Kraus (2008) vymezuje sociálního   pedagoga  jako odborníka, který vstupuje do procesŧ 

socializace u sociálně znevýhodněných dětí, mládeţe i dospělých. Zaměřuje se na oblast 

prevence, řešení, eliminování sociálních problémŧ a neţádoucích sociálních jevŧ ve spo-

lečnosti (Prŧcha, 2011, s. 163). V resortu školství by se jeho pŧsobení mělo zaměřit na 

posilnění pozitivních sociálně výchovných vlivŧ a na vytváření optimálních ţivotních 

podmínek v souladu mezi jednotlivcem a sociálním prostředím. Cílovými skupinami pŧso-

bení sociálního pedagoga v oblasti školství jsou děti, mládeţ, ale i dospělí.  

V současnosti je sociální pedagog absolventem studia oboru sociální pedagogika. Je to 

odborník, jehoţ kompetence primárně směřují k pomoci dětem, mládeţi i dospělým. Děje 
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se tak při odpovídajícím prŧběhu socializace a hledání moţností zlepšení kvality ţivota 

jedince prostřednictvím výchovy, vzdělání a poradenství.  

Sociální pedagog je kvalifikovaným odborníkem pro předcházení, zvládání a především 

eliminaci běţných i závaţných ţivotních problémŧ (Bakošová, 2005, s. 13). Absolventi 

studia mohou vyuţívat poznatky získané studiem sociální pedagogiky, orientovat se v pro-

blematice sociální patologie, vytvářet a ověřovat preventivní strategie v souladu 

s legislativou. Stejně tak významná je jejich schopnost vyuţít dovednosti práce se skupi-

nou, poznatky z andragogiky i managementu, z pedagogiky, vývojové a sociální psycholo-

gie při přímé práci s dětmi či ţáky (studie Zavedení sociálního pedagoga do škol, 2015). 

Kompetence je vymezována jako relativně cílový stav ve vývoji pracovní zpŧsobilosti a 

kvalifikace pracovníka. K vymezení kompetencí sociálního pedagoga v rezortu školství je 

dŧleţité si uvědomit, ţe jeho role úzce souvisí s  rolí výchovného poradce, metodika pre-

vence, školního psychologa a eventuálně i školního speciálního pedagoga. Prŧcha, Walte-

rová, Mareš (2003) vymezují klíčové kompetence jako soubor poţadavkŧ na vzdělání, za-

hrnující vědomosti, dovednosti a schopnosti univerzálně pouţitelné v běţných pracovních 

a ţivotních situacích. 

 Podle Krause (2008, s. 200) musí sociální pedagog disponovat příslušnými kompetencemi, 

tj. splňovat poţadavky, které obsahují souhrn vědomostí, jistou výbavu praktických (soci-

álních) dovedností a profesionálně etickou identitu. Vědomosti by měly zahrnout oblast 

obecné pedagogiky, psychologie, filozofie, sociologie stejně tak biomedicínské znalosti, 

kam zařazujeme biologii člověka, somatologii, zdraví a nemoc a v neposlední řadě oblast 

sociální politiky, sociální práce a práva. Dŧleţité jsou specifické znalosti z oblasti sociální 

pedagogiky, pedagogiky volného času, teorie komunikace a metody sociálně-výchovné 

práce. Základem dovedností je diagnostika jedince i prostředí, schopnost komunikace, 

efektivní vyuţívání metod sociálně pedagogické prevence, řešení konfliktŧ a problémŧ, 

vedení dokumentace a tvorba a realizace projektŧ. Kraus (2008) u profese sociálního peda-

goga rovněţ klade dŧraz na celkovou osobnostní vyrovnanost, emocionální stabilitu, 

schopnost sebekontroly, vnímavost pro rŧznorodé ţivotní situace, empatii a dostatečnou 

míru přirozené vlídnosti. Významnou roli představují morální poţadavky na jeho osobnost. 

Celkově by se měl sociální pedagog vyznačovat aktivitou a vysokou mírou kreativity.  
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Výstiţně vymezuje kompetence sociálního pedagoga Bakošová (2005). Člení je na kompe-

tence edukační, kompetence prevence, kompetence převýchovy, kompetence poradenství a 

kompetence manaţerské.  

Ve školním prostředí je předpokládané spektrum pŧsobení a praktické vyuţití kompetencí 

sociálního pedagoga široké. Jeho činnosti lze ve školním prostředí směřovat k několika 

cílovým skupinám: 

Směrem k dětem a ţákŧm 

 pomáhá dětem se začleněním do kolektivu, uplatňovat poradenské kompetence v 

sociálním chování dětí, zejména při emocionálních, mravních a sociálních poru-

chách, v situacích, kdy je narušené rodinné prostředí a rodinná výchova dětí, 

v situacích oslabení zdravotního stavu dětí,  

 chrání práva dětí a mládeţe v situacích násilí (v rodině, ve škole), podílí se na de-

tekci ohroţeného dítěte ve školním prostředí, 

 spolupracuje s odborníky na zlepšené sociálního chování dětí, 

 pracuje s dětmi ze sociálně znevýhodněného prostředí, s výchovnými obtíţemi 

(Bakošová, 2006, s. 27-28), 

 výchovně pracuje se všemi účastníky edukace prostřednictvím záţitkové pedagogi-

ky a inovativních zpŧsobŧ práce, jako např. techniky osobnostně-sociální výchovy, 

 podílí se na aktivizaci neúspěšných dětí, ţákŧ (studie Zavedení sociálního pedagoga 

do škol, 2015), 

 realizuje projekty zaměřené na multikulturní výchovu a sociální rozvoj  

Směrem k pedagogŧm  

 posiluje znalosti a dovednosti pedagogŧ při předcházení výskytu rizikových jevŧ, 

pomáhá řešit pedagogické situace u začínajících učitelŧ, podněcuje pedagogy 

k dalšímu vzdělávání,   

 umoţňuje pedagogŧm vzájemnou podporu a čerpání zkušeností jiných odborníkŧ 

z jiných škol či školských zařízení, 

 motivuje je k vyuţívání aktivit k stmelování kolektivu, realizuje efektivní preven-

tivní programy vlastními silami,  

 podílí se na ochraně práv pedagogŧ ve vztahu k agresivně se projevujícím se rodi-

čŧm.  
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Směrem ke škole  

 vytváří nabídku konkrétních specifikovaných edukativních programŧ a projektŧ pro 

školu zaměřených na multikulturní výchovu a sociální rozvoj, na volnočasové akti-

vity,  

 koordinuje spolupráci s jinými odbornými institucemi např. PPP, OSPOD.  

Směrem k rodičŧm  

 preventivně pŧsobení na rodiče dětí, ţákŧ, zaměřuje se na posilování vztahŧ mezi 

rodiči a dětmi, rodiči a pedagogy, 

 zaměřuje se na výchovné poradenství pro rodiče dětí, předcházení konfliktŧm mezi 

rodiči a pedagogy, realizaci volnočasových aktivit.  

Vymezení kompetencí sociálního pedagoga v rezortu školství se do současnosti nachází 

spíše v rovině teoretické neţ praktické. V posledních letech je snahou vytvořit univerzální 

profesiogram sociálního pedagoga v oblasti školství, a tím blíţe specifikovat jeho činnosti 

a erudici.  
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3 MATEŘSKÁ ŠKOLA -  PRVNÍ STUPEŇ  V  SYSTÉMU 

VZDĚLÁVÁNÍ  

Pro výchovu, vzdělávání a péči o děti předškolního věku je v současnosti uţíván termín 

předškolní vzdělávání. Institucionálně je zajišťováno mateřskými školami, popř. příprav-

nými třídami základních škol. Jako tento typ vzdělávání má poměrně krátkou historii. Pro 

český termín mateřská škola shledáváme v rŧzných zemích rŧzná označení. Proto 

UNESCO v roce 1997 vytvořilo Mezinárodní klasifikaci vzdělávání ISCED - pro tuto ob-

last je to ISCED 0 – preprimární vzdělávání, na který navazují další stupně. 

Úkolem institucionálního předškolního vzdělávání je doplňovat rodinnou výchovu a v těsné 

vazbě na ni pomáhat zajistit dítěti prostředí s dostatkem podnětů k jeho aktivnímu vše-

strannému rozvoji a učení (Smolíková, 2004, s. 7). Zásadní změnu v postavení mateřských 

škol měl zákon č.561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a 

jiném vzdělávání (školský zákon), který stanovil, ţe se mateřské školy staly legitimní sou-

částí vzdělávacího systému a představují počáteční stupeň veřejného vzdělávání.  

Podle Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání se v  mateřských ško-

lách  vzdělávání organizuje pro děti ve věku zpravidla od  tří do šesti (sedmi) let.  V rámci 

vzdělávací soustavy se přizpŧsobuje vývojovým fyziologickým, kognitivním, sociálním a 

emocionální potřebám dětí. Koncepce předškolního vzdělávání je zaloţena na týchţ zása-

dách jako ostatní úrovně vzdělávání a řídí se společnými cíli. Prŧcha (2013) zdŧrazňuje, ţe 

zahrnuje aspekty výchovné, vzdělávací a pečující, navazuje na dětské poznatky a doved-

nosti. Vytváří komplexně pojaté vzdělávací celky a probíhá v aktivních činnostech dětí. Je 

předpokladem pro sociální učení a uplatňování sociálních dovedností ve skupině vrstevní-

kŧ a v širším spektru lidských vztahŧ. Děti předškolního věku jsou zde začleňovány do 

systematické a organizované edukace. Výchova a vzdělávací procesy v mateřské škole 

mají usnadňovat dětem jejich další ţivotní a vzdělávací cestu. Podporují tělesný rozvoj a 

zdraví, osobní spokojenost a pohodu, napomáhají v chápání okolního světa a snaţí se mo-

tivovat je k dalšímu poznávání a učení (Smolíková, 2004, s. 7). Stejně tak se snaţí učit je 

ţít ve společnosti ostatních a přibliţovat normy a hodnoty společností uznávané.  

Prostřednictvím dlouhodobého a kaţdodenního styku s dítětem a jeho rodiči naplňuje před-

školní vzdělávání v mateřské škole funkci diagnostickou, zejména ve vztahu k dětem se 

speciálními vzdělávacími potřebami, dětem s nerovnoměrnostmi ve vývoji, se zdravotním 

postiţením, se zdravotním a sociálním znevýhodněním. Děje se tak na základě znalosti 

aktuální úrovně rozvoje dítěte a moţností poskytovat včasnou speciálně pedagogickou péči 
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(Horká, Syslová, 2011, s. 37). Jak jiţ bylo uvedeno, mateřská škola rodinnou výchovu do-

plňuje a zároveň kompenzuje případné výchovné nedostatky z primárního prostředí dítěte, 

vyrovnává nerovnoměrnosti ve vývoji dítěte a aktivně se podílí na formování jeho osob-

nosti v těsné spolupráci s rodinou.  

 Mateřská škola představující první stupeň vzdělávací soustavy plní tyto základní funkce:  

 personalizační - formování  osobnosti dítěte, podpora rozvoje jeho individuality 

s postupným přebíráním zodpovědnosti za sebe sama,  

 socializační - dítě se učí ţít ve společnosti, vstupuje do rŧzných vztahŧ a rolí, škola 

by měla být nositelkou etických norem společnosti s dŧrazem na respektování jina-

kostí (rasa, národnost, kultura),  

 integrační – škola je modelem světa dospělých, proto je zdŧrazňováno omezování, 

selekce, 

 hodnotová – u dítěte jsou záměrně vytvářeny základy ţivotních hodnot a postojŧ ke 

světu, 

 kvalifikační – vybavuje dítě a později ţáka znalostmi a kompetencemi potřebnými 

v budoucnosti pro uplatnění na trhu práce (Horká, Syslová, 2011, s. 20). 

 

Jak uvádí Matějíček (1996) v některých případech se mateřská škola stává i terapeutickým 

prostředím. Společenství druhých dětí, jejich hra a hračky jsou i pro velmi úzkostné a ne-

přizpŧsobivé dítě velkým lákadlem, a to napomáhá k jejich postupnému psychickému otu-

ţování včetně zvládání emocí. 

3.1 Kurikulární dokumenty předškolního vzdělávání  

Kurikulární dokumenty v oblasti předškolního vzdělávání jsou na dvou úrovních - státní a 

školní. Státní úroveň tvoří dva základní národní dokumenty zaměřené na volbu určité 

vzdělávací cesty v systému našeho školství. Prvním je Národní program rozvoje vzdělává-

ní - Bílá kniha, druhým program společného rámce pro předškolní vzdělávání, Rámcový 

vzdělávací program pro předškolní vzdělávání (Prŧcha, 2011, s. 74). Národní program roz-

voje vzdělávání - Bílá kniha (MŠMT, 2001) se zaměřuje na vzdělávání v celém školském 

systému včetně předškolního vzdělávání uskutečňovaného v mateřských školách. Vzdělá-

vací cíle odvozuje od individuálních a společenských potřeb a nevztahuje je pouze 

k vědění a poznávání (k rozvoji pouze intelektových schopností), ale také k osvojování 
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sociálních vztahŧ k ostatním lidem (Prŧcha, 2013, s. 76). Předškolnímu vzdělávání je 

v Bílé knize věnována velká pozornost, jasně jsou deklarovány jeho cíle a podmínky.  

Podle Prŧchy (2013, s. 77)  představuje Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdě-

lávání závazný dokument, který stanovuje elementární vzdělanostní základ pro výchovně-

vzdělávací činnost mateřských škol. Představuje komplexní rámec a zásadní východisko 

pro tvorbu školních vzdělávacích programŧ jednotlivých škol. Je zaměřen na vytváření 

základŧ klíčových kompetencí a současně definuje kvalitu předškolního vzdělávání 

z hlediska cílŧ, podmínek, obsahu i výsledkŧ, jeţ má přinášet.  

 RVP PV představuje počáteční vzdělávání, na které navazuje další stupeň vzdělá-

vání. 

 RVP PV určuje společný rámec, který je potřeba zachovávat. Je otevřený pro školu, 

učitele, pro děti a vytváří podmínky k tomu, aby kaţdá škola mohla vytvářet 

a realizovat svŧj vlastní školní vzdělávací program.  

 RVP PV je směrodatným dokumentem nejen pro nositele předškolního vzdělávání 

(pro pedagogy), ale také pro zřizovatele vzdělávacích institucí i jejich odborné 

a sociální partnery. 

 RVP PV je koncipován tak, ţe vyjadřuje optimální úroveň (kvalitu) předškolního 

vzdělávání, k níţ je třeba postupně směřovat. Je tedy moţné ho vnímat jako soubor 

kritérií, podle kterých lze hodnotit činnost mateřské školy, avšak s ohledem na to, 

ţe jsou to kritéria ve svém celku přísná, resp. obtíţně splnitelná (Bečvářová, 2010 

s. 31). 

Školní úroveň představují školní vzdělávací programy (ŠVP), podle nichţ se realizuje 

vzdělávání na jednotlivých školách (Smolíková, 2004, s. 5). Školní vzdělávací program 

(ŠVP) je základním povinným dokumentem kaţdé mateřské školy. Stává se východiskem 

pro práci pedagogŧ a pro vypracování třídních vzdělávacích programŧ. Jedná se o doku-

ment o konkrétním fungování školy při naplňování podmínek pro práci s dětmi (Prŧcha, 

2013, s. 80). Při zpracovávání ŠVP si pedagogičtí pracovníci volí svou cestu a zpŧsoby, jak 

naplnit poţadavky RVP PV, zvaţují, jaký styl práce bude v jejich škole převládat a jaké 

bude zaměření vzdělávacího obsahu a metod (Prŧcha, 2013, s. 80). Školní vzdělávací pro-

gramy jednotlivých stupňŧ škol včetně mateřských jsou veřejné dokumenty přístupné pro 

pedagogickou i nepedagogickou veřejnost (RVP PV, 2004, s. 5). V praxi to znamená, ţe se 

s jejich obsahem a zaměřením mohou seznámit zákonní zástupci dětí a participovat na je-

jich realizaci.   
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3.2 Pojetí a cíle předškolního vzdělávání  

Vzdělávací soustava  se  v České republice   zaměřuje na následující funkce: rozvoj osob-

nosti, zprostředkování kultury společnosti, posilování soudrţnosti, podporu demokracie a 

občanské společnosti, výchovu k partnerství, zvyšování moţností uplatnění ve společnosti. 

Předškolní vzdělávání má smysluplně obohacovat denní program dítěte v prŧběhu jeho 

předškolních let a poskytovat mu odbornou péči. Má usnadňovat dítěti jeho další ţivotní i 

vzdělávací cestu. Maximálně se přizpŧsobuje jeho vývojovým fyziologickým, kognitivním 

a emocionálním potřebám.  Dle Prŧchy (2013, s. 112)  je součástí procesu celoţivotního 

vzdělávání. Hlavní poţadavky, podmínky a pravidla pro institucionální vzdělávání dětí 

předškolního věku vymezuje Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání 

(RVP PV, 2004). Ten pracuje se čtyřmi cílovými kategoriemi: rámcové cíle, klíčové kom-

petence, dílčí cíle, dílčí výstupy.  Kategorie jsou provázané a vzájemně spolu souvisejí.  

Zmíněné pojetí vzdělávání umoţňuje vzdělávat společně děti bez ohledu na jejich rozdílné 

schopnosti a učební předpoklady.  Proto je nutné, aby zde pedagog vycházel z pedagogické 

analýzy, z pozorování a uvědomění si individuálních potřeb dítěte, ze znalosti aktuálního 

stavu i konkrétní ţivotní a sociální situace.  K  nejvýznamnějším metodám v této oblasti 

patří proţitkové a kooperativního učení hrou. V dostatečné míře se zde uplatňuje i situační 

učení, zaloţené na vytváření a vyuţívání situací, které poskytují praktické příklady ţivot-

ních dějŧ tak, aby se dítě učilo dovednostem a poznatkŧm v okamţiku, kdy je aktuálně 

potřebuje (Horká, Syslová, 2011, s. 9). V didaktickém stylu vzdělávání předškolních dětí 

převaţuje princip vzdělávací nabídky dle individuální volby s jejich aktivní spoluúčastí. 

Vzdělávací proces probíhá na základě integrovaných blokŧ, které nerozlišují vzdělávací 

oblasti či sloţky. Obsah blokŧ vychází ze ţivota dítěte, měl by být pro ně smysluplný, za-

jímavý a uţitečný (Smolíková, 2004, s. 9).  Dítě tak nezískává jen izolované poznatky či 

dovednosti, ale získaná zkušenost je pro něj komplexnější a stává se prakticky vyuţitelnou.  

Obsah předškolního vzdělávání je prostředkem k jeho uskutečňování. Základní rámec ob-

sahu je uveden v RVP PV a je vymezen tak, aby umoţňoval naplňování vzdělávacích zá-

měrŧ a dosahování vzdělávacích cílŧ. I kdyţ je vzdělávací obsah v dokumentu členěn do 

několika vzdělávacích oblastí: Dítě a jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý, Dítě 

a společnost, Dítě a svět, zachovává integrované pojetí respektující celistvost osobnosti 

předškolního dítěte. V praxi to znamená, ţe jednotlivé oblasti, resp. jejich obsahy se vzá-

jemně prolínají, ovlivňují i podmiňují. 
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Institucionalizované předškolní vzdělávání, které probíhá v mateřských školách, se při své 

práci zaměřuje na tyto rámcové cíle:  

a) rozvíjení dítěte, jeho učení a poznání,  

b) osvojení si základŧ hodnot, na nichţ je zaloţena naše společnost,  

c) získání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná 

osobnost pŧsobící na své okolí.  

Horká, Syslová (2011, s. 11) uvádějí, ţe ve svém celku představují základní orientaci před-

školního vzdělávání a jejich naplňování vede k utváření základŧ klíčových kompetencí, 

které jsou obecně formulovány jako soubory předpokládaných vědomostí, dovedností, 

schopností, postojŧ a hodnot dŧleţitých pro osobní rozvoj kaţdého jedince.  

Pro etapu předškolního vzdělávání jsou za klíčové povaţovány: kompetence k učení, kom-

petence k řešení problémŧ, kompetence komunikativní, kompetence sociální a personální, 

kompetence činnostní a občanské.  Kaţdá z kompetencí mŧţe být dosaţitelná při respekto-

vání věkových a individuálních zvláštností dětí předškolního věku (Prŧcha, 2013, s. 77).  

Základy klíčových kompetencí jsou dŧleţité pro zahájení systematického vzdělávání, ale i 

pro všestranný rozvoj dítěte. Jednotlivé celky kompetencí, které se týkají toho, jaké úrovně 

v nich dítě na konci předškolního vzdělávání dosáhlo, představují cílovou kategorii před-

školního vzdělávání.  

3.3 Moţnosti uplatnění sociálního pedagoga v mateřské škole  

Mateřská škola by měla naplňovat potřebu vychovávat děti schopné uspět v současném 

světě s jeho globální otevřeností, informační propojeností a stále více se projevující multi-

kulturalitou (Procházka, 2012, s. 126). Přadka, Knotová, Faltýsková (1998, s. 29) uvádějí, 

ţe škola plní všechny své funkce dobře tehdy, kdyţ fungují rŧzné druhy spolupráce s rodiči 

dětí. Efektivnost výchovně vzdělávací činnosti zvyšuje intenzivní vzájemný kontakt mezi 

všemi subjekty ve školním prostředí, tzn. mezi pedagogy, rodiči a dětmi. 

Práce sociálního pedagoga ve škole by se měla vyznačovat empatií, pochopením problémů 

dětí, žáků, autentickým vystupováním, uměním naslouchat, navozovat atmosféru důvěry a 

zbavovat děti strachu při svěřování se s problémem. Takový pedagog nesmí moralizovat a 

mentorovat, ale měl by podporovat pozitivní stránky osobnosti a pozitivní motivaci při 

zvládání školních povinností (Kraus, 2008). Současná celospolečenská atmosféra je po-

znamenána zvýšenými projevy sociálně patologických jevŧ u dospělých, dětí a mládeţe 
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nevyjímaje. Tato skutečnost vyvolává potřebu zvyšovat efektivnost prevence nejen 

v rodinách, ale i vzdělávacích institucích, mezi něţ patří i mateřská škola. 

Ke konkrétnímu uplatnění sociálního pedagoga v prostředí mateřské školy by napomohlo 

schválení Návrhu   na zařazení profese sociálního pedagoga do zákona č. 563/2004 Sb., o 

pedagogických pracovnících, které jiţ bylo zpracováno Asociací vzdělavatelŧ v sociální 

pedagogice v roce 2014. Dle zmíněného materiálu by sociální pedagog ve školním prostře-

dí vykonával: přímou sociálně pedagogickou činnost, což představuje jeho odborné půso-

bení po stránce vzdělávací, osvětové, sociálně-výchovné, preventivní, podpůrné, poraden-

ské, diagnostické, koordinační, organizační a expertní (Asociace vzdělavatelŧ, 2014).  

Procházka (2012, s. 75) představuje pŧsobení sociálního pedagoga ve školní praxi jako 

uskutečňování preventivních, intervenčních a výchovných činností.  

V prostředí mateřské školy se uplatnění profese sociálního pedagoga mŧţe velmi zásadně 

podílet na vytváření podmínek pro realizaci sociálně výchovného pŧsobení školy, podporu 

procesŧ socializace a resocializace dětí z ohroţujícího, zanedbávajícího, nepodnětného a 

jinak znevýhodněného prostředí. Jedná se o děti pocházející z prostředí sociálně naruše-

ných rodin, např. alkoholikŧ, rodičŧ dlouhodobě nezaměstnaných, rodičŧ s extrémně níz-

kým vzděláním apod. Souhrnně jde o děti, které ve svém prostředí trpí sociokulturní depri-

vací, tj. které vyrŧstají v podmínkách nestimulujících jejich přiměřený intelektový, mravní 

a citový rozvoj (Prŧcha, 2013, s. 163).  Patří k nim zejména romské děti, vyrŧstající 

v sociálně vyloučených lokalitách, ale i děti z jiných etnik a kultur. Právě zde by sociální 

pedagog mohl být erudovaným pomáhajícím odborníkem uplatňujícím se i v řadě dalších 

oblastí:  

 výchovná činnost, coţ představuje pŧsobení na optimální osobnostní rozvoj dítěte 

(adaptace do kolektivu vrstevníkŧ, sebedŧvěra, sociální návyky a chování), 

 osvětově-vzdělávací činnost (realizace specificky zaměřených projektŧ zaměřených 

na děti, rodiče i pedagogy jako např. zdravý ţivotní styl, environmentální vzdělá-

vání, participace na tvorbě školních dokumentŧ),  

 intervenční a ochranná činnost, coţ předpokládá poskytování podpory v obtíţných 

ţivotních situacích dětem, jejich rodičŧm, zprostředkovávání pomoci jiného odbor-

níka při narušeném rodinném prostředí, disharmonii vztahŧ a nevhodné výchově 

v rodině, 

 poradenská a mediační činnost jako např. řešení konfliktŧ mezi dětmi, konfliktŧ 

mezi rodiči a pedagogy, 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 36 

 

 preventivní činnost (vytváření a realizace preventivních programŧ ve škole, zmapo-

vání sociálně patologických jevŧ vyskytujících se ve škole, podílení se na reedukaci 

problémového chování dětí, prevence rizikového chování dětí). 

 

Matějíček (1996) pokládá  předškolní věk  za nejkritičtější období pro formování tzv. pro-

sociálních  postojŧ. Jedná se o vlastnosti a postoje, které nám umoţňují dosáhnout uspoko-

jivého společenského zařazení, usnadňují nám řešení sociálních situací a chrání nás před 

zbytečnými společenskými těţkostmi.  V mateřské škole dítě vstupuje v nejrŧznější sou-

činnost s druhými dětmi i dospělými, je vystaveno jejich konkurenci, nezájmu nebo přehlí-

ţení.  Nejen z tohoto dŧvodu by pŧsobení sociálního pedagoga mělo napomáhat k jeho 

bezproblémovému začleňování podílet se na jeho všestranném osobnostním formování, a 

přispělo ke zvýšení povědomí o profesionalitě pedagogŧ v oblasti předškolního vzdělávání 

vŧbec.  
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 METODOLOGIE VÝZKUMU  

V praktické části bakalářské práce realizujeme výzkumné šetření, které se zaměřuje na 

vytvoření profesiogramu sociálního pedagoga v mateřské škole. Výzkumné šetření jsme se 

rozhodli uskutečnit formou kvantitativního výzkumu, jehoţ cílem byla realizace výzkumu 

na území několika náhodně vybraných krajŧ České republiky, konkrétně v krajích: Jihomo-

ravském, Jihočeském, Moravskoslezském, Olomouckém, kraji Vysočina, Východočeském, 

Západočeském a Zlínském.  

V bakalářské práci se zabýváme moţnostmi zařazení a odborného uplatnění profese soci-

álního pedagoga v oblasti předškolního vzdělávání, které se uskutečňuje v mateřských ško-

lách. Definováním sociálního pedagoga a jeho uplatnění v oblasti školství objasňují odbor-

né práce mnoha autorŧ jako např. Krause, Procházky, Bakošové, Emmerové. V praxi ale 

doposud profese není legislativně zakotvena, a proto je její aplikace v oblasti školství reali-

zována pouze v některých oblastech jako: výchovné pŧsobení ve volném čase, poradenské 

činnosti vykonávané na základě diagnostiky a sociální analýzy problému, reedukační a 

resocializační péče i terénní práce (Kraus, 2008 s. 199).  

Proměna současného školního prostředí, prohlubující se negativní vlivy společnosti na 

výchovu dětí a mládeţe, rizikové chování, krize rodiny- to vše vede ke stále aktuálnější 

potřebě uplatnění sociálního pedagoga v této oblasti. Proto bylo naším cílem na základě 

výzkumu názorŧ řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol vytvořit  profesio-

gram sociálního pedagoga na tomto stupni školy. Získané skutečnosti by mohly být pod-

kladem standardizovaného profesiogramu sociálního pedagoga, pŧsobícího v mateřské 

škole. 
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5 DESIGN VÝZKUMNÉHO ŠETŘENÍ 

Realizaci kvantitativního designu v empirické části bakalářské práce opíráme o odborné 

texty autorŧ: M. Chrástka Metody pedagogického výzkumu a J. Maňák Cesty pedagogické-

ho výzkumu. Odborným podkladem pro sestavení profesiogramu sociálního pedagoga 

v mateřské škole je kniha J. Vronského Profesiografie a její praktické využití při řízení 

lidských zdrojů v organizaci. Výzkum byl zaměřen na získání dat pro vytvoření profesio-

gramu sociálního pedagoga v mateřské škole. Šetření bylo realizováno formou dotazníku, 

který jsme si sestavili sami na základě stanoveného výzkumného problému a výzkumných 

otázek. Hlavním smyslem provedeného výzkumu bylo vytvoření profesiogramu sociálního 

pedagoga v mateřské škole, protoţe jak vyplývá ze získaných zdrojŧ bakalářské práce, 

kaţdá charakteristika zmíněné profese je do současnosti pouze modelová.  

5.1 Výzkumný problém a výzkumné otázky 

Výzkumným problémem bakalářské práce je uplatnění a profesní zařazení sociálního pe-

dagoga v mateřské škole. Pro výzkumné šetření jsme zvolili následující výzkumné otázky. 

Jsou strukturovány jako jedna hlavní a čtyři výzkumné otázky dílčí. 

 

Hlavní výzkumná otázka:  

 Jak posuzují řídící i pedagogičtí pracovníci mateřských škol moţnosti zařazení 

a profesního uplatnění sociálního pedagoga v tomto typu školy?  

 

Mezi dílčí výzkumné otázky jsme zařadili následující:  

 Jaké druhy činností by mohl sociální pedagog v mateřské škole vykonávat? 

 Jaké kompetence by měl sociální pedagog v mateřské škole naplňovat?  

 K jakým oblastem problémŧ by měla pŧsobnost sociálního pedagoga v mateřské 

škole směřovat?  

 Jaký je výsledek profesiografické analýzy pozice sociálního pedagoga v mateřské 

škole? 

5.2 Cíle výzkumu 

Stejnou strukturu jako u výzkumných otázek jsme zvolili i u cílŧ výzkumného šetření, tzn., 

ţe jsme stanovili jeden cíl hlavní a čtyři výzkumné cíle dílčí. Všechny vycházejí z výše 

stanovených výzkumných otázek.  
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Za hlavní výzkumný cíl jsme určili:  

 Zjistit a vyhodnotit názory řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol na 

moţnosti profesního zařazení a uplatnění sociálního pedagoga v tomto typu školy.  

 

Dílčí výzkumné cíle jsme formulovali následovně:  

 Zjistit a specifikovat obsah pracovních činností sociálního pedagoga v mateřské 

škole. 

 Stanovit kompetence a poţadavky na osobnost sociálního pedagoga v mateřské 

škole. 

 Definovat oblasti výchovných problémŧ, na jejichţ řešení by se sociální pedagog 

v mateřské škole mohl aktivně podílet.   

 Sestavit profesiogram profese sociálního pedagoga v mateřské škole.  

 

5.3 Výzkumný soubor  

Do výzkumného souboru byli vybráni řídící a pedagogičtí pracovníci mateřských škol 

v rámci několika náhodně vybraných krajŧ na území České republiky. Výzkum byl zacílen 

na pracovníky, kteří jsou v oblasti předškolního vzdělávání odborníky a mají v této oblasti 

dlouholeté zkušenosti. Respondenty jsme vybírali prostřednictvím databáze mateřských 

škol v systému ČŠI: InspIS Portál. Systém je přístupný odborné i rodičovské veřejnosti 

a zahrnuje veškeré dostupné a podstatné informace o předškolních zařízeních, které 

jsou zapsány v rejstříku škol. Vyhledávání bylo zaměřeno na několik vybraných krajŧ 

v České republice. Celkem bylo osloveno 692 respondentŧ, z nichţ dotazníkŧ vyplnilo 

131. 

5.4 Technika sběru dat  

Pro výzkum jsme zvolili formu dotazníkového šetření, které se zaměřovalo na vyhodnoce-

ní názorŧ a zkušeností řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol na uplatnění a 

profesní zařazení sociálního pedagoga na tomto stupni školy. Pro naplnění účelu bakalář-

ské práce byl vytvořen anonymní dotazník, který korespondoval se stanovenými výzkum-

nými otázkami. Protoţe se šetření zaměřovalo na pracovníky mateřských škol v rámci 

České republiky, rozhodli jsme se ho umístit na internet, aby byla zajištěna jejich anonymi-
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ta. Dotazník byl realizován na www.survio.com, prostřednictvím internetové online apli-

kace.  

Silnou stránkou internetového výzkumu byla jeho časová nenáročnost, moţnost prŧběţné-

ho sledování výsledkŧ včetně jednoduché, rychlé a beznákladové distribuce. Naopak sla-

bou stránkou online šetření byla nízká kontrola jeho návratnosti. V praxi to znamená, ţe 

nebylo moţno dohledat, kdo z oslovených respondentŧ se do výzkumu zapojil a kdo niko-

liv. Oslovení respondenti v dotazníku nevyplňovali ţádné demografické údaje (s výjimkou 

pracovní pozice v mateřské škole). V jeho záhlaví byly uvedeny obecné informace jako: 

kdo výzkum provádí, co je jeho cílem a k čemu budou získané výsledky výzkumu vyuţity.  

Anonymní dotazník s názvem Profesiogram sociálního pedagoga v mateřské škole byl se-

staven v online podobě na stránkách www.survio.com a byl rozeslán emailem na adresy 

mateřských škol v krajích: Jihočeském, Jihomoravském, Moravskoslezském, Východočes-

kém, kraji Vysočina, Západočeském a Zlínském v období leden – únor 2016. 

 

http://www.survio.com/
http://www.survio.com/
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6 ANALÝZA  DAT 

V následujících podkapitolách se budeme věnovat analýze a interpretaci dat, která jsme 

získali dotazníkovým šetřením. Dotazník s názvem Profesiogram sociálního pedagoga 

v mateřské škole byl vytvořen v online podobě na stránkách www.survio.com a následný 

sběr dat probíhal v období od 10. ledna do 29. února 2016.  

 

6.1 Deskriptivní analýza dat 

Podkapitola předkládá stručný přehled získaných údajŧ, které představují názory respon-

dentŧ na začlenění pozice sociálního pedagoga v mateřské škole. Zjišťují vnímání význa-

mu zavedení pozice v mateřské škole, poţadavek na odborné vzdělání, délku praxe a per-

sonální obsazení pozice.  

V následujícím přehledu si shrneme získaná data z jednotlivých poloţek.  

Otázka č. 1: Práci sociálního pedagoga v mateřské škole povaţujete za:  

 

 

Graf  1 Významnost pracovní pozice sociálního pedagoga v MŠ 
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Otázka č.1se zaměřila na výzkum názorŧ respondentŧ na míru dŧleţitosti práce sociálního 

pedagoga v mateřské škole. Z výše uvedeného grafu vyplývá, ţe 57,3 % oslovených re-

spondentŧ nejčastěji vyjádřilo, ţe práci sociálního pedagoga v tomto typu školy povaţují 

za důleţitou, 9,9 % dokonce za velmi důleţitou.  Z toho lze vyvodit, ţe pozice sociálního 

pedagoga by zde naplňovala další funkci mateřské školy v rámci své výchovně-vzdělávací 

činnosti směrem k dětem, rodičŧm i pedagogŧm. 23,7 % respondentŧ vyjádřilo, ţe práci 

sociálního pedagoga v mateřské škole povaţuje za spíše dŧleţitou a 9,9 % oslovených do-

konce za velmi dŧleţitou. 4,6%  respondentŧ se přiklonilo k moţnosti nedŧleţitá. 

Otázka č. 2 Jaké dosaţené vzdělání by měl sociální pedagog nejméně v mateřské škole 

splňovat?  

Stanovení statistických hypotéz:  

H0:  Mezi názory řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol na nejvyšší dosa-

ţené vzdělání sociálního pedagoga v MŠ neexistuje statisticky významný rozdíl.  

HA:  Mezi názory řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol na nejvyšší dosa-

ţené vzdělání sociálního pedagoga v MŠ existuje statisticky významný rozdíl.   

 

 (P) Pozorovaná čet-

nost 

(O) Očekávaná čet-

nost  

Středoškolské 

s maturitou  

11 32,7            14,40 

Vyšší odborné 17 32,7               7,53 

Vysokoškolské 

(ukončené Bc.) 

77 32,7             60,01 

Vysokoškolské 

(ukončené Mgr.) 

26 32,7               1,37 

Celkem  131 131              83,31 

Tabulka 1 Vzdělání vhodné pro pozici sociálního pedagoga v MŠ  

Porovnání: χ 2 = 83,31 > χ 2 0,05 (3) = 7,815  

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a přijímáme hypotézu 

alternativní. Mezi názory respondentŧ na nejvyšší dosaţené vzdělání pro pozici sociálního 

pedagoga v MŠ existuje statisticky významný rozdíl. Pro 11 oslovených by bylo dostateč-

né středoškolské s maturitou, 17 se přiklání k vyššímu odbornému vzdělání. Největší počet 
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respondentŧ, a to 77 by za nejvhodnější dosaţené vzdělání pro sociálního pedagoga na 

tomto stupni školy povaţovalo vysokoškolské vzdělání ukončené bakalářským titulem.  

 

 

Graf  2 Vzdělání vhodné pro pozici sociálního pedagoga v MŠ 

Získaná data poloţky vyjadřují, ţe pozice sociálního pedagoga by byla v mateřské škole 

nejlépe odborně zajištěna pracovníkem s vysokoškolským vzděláním (ukončeným bakalář-

ským titulem), coţ uvedlo 58,8 % respondentŧ. Oslovení respondenti potvrdili, ţe sociální 

pedagog by mohl vyuţívat svého odborného vzdělání a kvalifikace při práci ve školském 

systému společně s ostatními pedagogickými pracovníky škol. Tabulka dále ukázala, jak 

významná je výška dosaţeného vzdělání pro zmíněnou pozici, coţ respondenti vyjádřili 

nízkou procentní hranicí u středoškolského (8,4%) a vyššího odborného (13,0 %) vzdělání.  

Otázka č. 3 Jaká by měla být délka praxe pro výkon činnosti sociálního pedagoga 

v mateřské škole?   

Stanovení statistických hypotéz:  

H0: Mezi názory řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol na délku vykoná-

vané praxe sociálního pedagoga v tomto typu školy neexistuje statisticky významný roz-

díl.  

HA: Mezi názory řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol na délku vykoná-

vané praxe sociálního pedagoga v tomto typu školy existuje statisticky významný rozdíl.  
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 (P) Pozorovaná čet-

nost 

(O) Očekávaná čet-

nost  

O let 6 43,7            32,52 

1 – 3 roky 50 43,7               0,90 

3 a více let 75 43,7             22,41 

celkem 131 131              55,8 

Tabulka 2 Délka praxe pro výkon pozice sociálního pedagoga v MŠ 

Porovnání: χ 2 = 55,8 > χ 2 0,05 (2) = 5,991 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a přijímáme hypotézu 

alternativní. Mezi názory respondentŧ na délku praxe pro pozici sociálního pedagoga v MŠ 

existuje statisticky významný rozdíl. 

Z jejich odpovědí vyplynulo, ţe pro výkon nově vytvořené pozice sociálního pedagoga  

v mateřské škole by byla nejvhodnější délka praxe 3 a více let (57,3 %). 

Ze získaných dat vyplývá, ţe délka praxe výrazně ovlivňuje výkon činnosti předpokládané 

pozice sociálního pedagoga v prostředí mateřské školy. Je dŧleţité, aby pracovník vykoná-

vající specifické sociálně – pedagogické činnosti disponoval mnoţstvím zkušeností a od-

borných schopností odlišných od ostatních pedagogŧ, které by mohl v předškolním zaříze-

ní realizovat v součinnosti s ostatními pracovníky školy, a stal se nedílnou součástí peda-

gogického týmu školy.  
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Otázka č. 4 v dotazníku: Profese sociálního pedagoga by podle vás byla vhodná? 

 

Graf  3 Důleţitost pohlaví pro pozici sociálního pedagoga v MŠ 

Otázka č. 4 zkoumá vhodnost pohlaví pro pozici sociálního pedagoga v mateřské škole. 

Z výše uvedeného grafu mŧţeme vyvodit, ţe 3,1 % respondentŧ by v pozici dalo přednost 

muţŧm, 13,7 % respondentŧ zvolilo moţnost obsazení pozice ţenám. Nejvíce respondentŧ 

83,2 % se shoduje v názoru, ţe pohlaví není pro profesi sociálního pedagoga v mateřské 

škole rozhodujícím a zásadním faktorem.. Z toho mŧţeme odvodit, ţe i v oblasti předškol-

ního vzdělávání by zastoupení muţŧ ve výchovně-vzdělávacím procesu bylo podle respon-

dentŧ  přínosem.  

Otázka č. 5 Jaké pracovní činnosti by podle Vás mělo působení sociálního pedagoga 

v MŠ zahrnovat?  

Poloţka dala respondentŧm moţnost volit více neţ jednu odpověď. Vybírali z celkem osmi 

moţností činností sociálního pedagoga, se kterými se ztotoţňují i odborné texty (Procház-

ka, 2012, s. 75). 

Moţnost odpovědi Absolutní četnost Relativní četnost  

Vzdělávací a osvětová činnost                    47             35,9 % 

Sociálně výchovná činnost                   77                     58,8 % 

Preventivní činnost                    84              64,1 % 

Podpŧrná činnost                    84              64,1 % 

Poradenská činnost                  103              78,6 % 

Reedukační činnosti                    48              36,6 % 

Diagnostická činnost                    72              55,0 % 

Organizační činnost                    80               61,1 % 

Tabulka 3 Oblasti pracovních činností sociálního pedagoga v MŠ 
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Graf  4 Oblasti pracovních činností sociálního pedagoga v MŠ 

Otázka č. 5 zkoumá názor respondentŧ na moţnosti vykonávaných činností sociálního pe-

dagoga v mateřské škole. Oslovení respondenti mohli označit více odpovědí, které splňo-

valy jejich názory a postoje ke specifikaci činností zmíněné pozice. Nejvíce dle šetření 

preferovali: poradenské činnosti, celkem 103, z čehoţ vyplývá, ţe řešení konfliktŧ a vý-

chovných problémŧ ve škole, ale i odborné sociální a pedagogické poradenství pro rodi-

čovskou veřejnost povaţují za velmi dŧleţité. Velký význam přisoudili i preventivním a 

podpŧrným činnostem, které označil stejný počet respondentŧ, konkrétně 84.  

Výraznou oblastí činností je podle zvolených odpovědí respondentŧ organizační činnost. 

Celkem ji zvolilo 80 oslovených respondentŧ, kteří tím vyjádřili, jak dŧleţitá a potřebná je 

schopnost spolupráce školy s odbornými poradenskými zařízeními nebo institucemi. Soci-

álně výchovnou činnost zvolilo 77 respondentŧ, diagnostickou činnost 72. Obě zvolené 

oblasti by sociální pedagog v mateřské škole mohl rozvíjet především při přímé výchovně-

vzdělávací práci s dětmi a napomáhat detekci ohroţených dětí nejen ze sociálně znevýhod-

něného a zanedbávaného prostředí. Reedukační činnost, coţ předpokládá tvorbu a realizaci 

programŧ a projektŧ, např. pro děti se speciálními vzdělávacími potřebami, děti z jiného 

sociokulturního prostředí nebo etnik zvolilo 48 respondentŧ. Nejméně respondentŧ označi-

lo činnosti vzdělávací a osvětové, celkem 47.  

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 48 

 

Otázka č. 6 Jaké osobnostní kompetence by měl sociální pedagog při své práci 

v mateřské škole naplňovat? Škála vyjadřuje důleţitost kompetence (1- nejméně dů-

leţitá,2- spíše nedůleţitá, 3- nedůleţitá, 4- spíše důleţitá, 5- velmi důleţitá). 

 

Moţnost odpovědi 1 2 3 4 5 Průměr Modus 

Psychická odolnost 1 0 5 26 99 4,69 5 

Kreativita 2 4 24 64 37 3,99 4 

Empatie 1 1 4 24 101 4,70 5 

Otevřenost 0 4 9 60 58 4,31 4 

Trpělivost 2 0 1 17 111 4,79 5 

Řešení konfliktŧ 2 0 2 20 107 4,76 5 

Aktivní přístup k práci 2 0 1 31 97 4,69 5 

Zodpovědnost 2 0 1 17 111 4,79 5 

Dŧslednost 2 0 2 15 112 4,79 5 

Tabulka 4 Osobnostní kompetence sociálního pedagoga v MŠ 

Cílem otázky číslo 6 bylo zjistit, jaké osobnostní kompetence vnímají respondenti u soci-

álního pedagoga jako klíčové a které jim naopak připadají méně dŧleţité.  V tomto případě 

z výsledkŧ vyplynulo, ţe ţádnou z nabízených dovedností a schopností respondenti ne-

vnímají jako nejméně dŧleţitou či spíše nedŧleţitou (tyto dvě moţnosti volilo zanedbatelné 

mnoţství respondentŧ). Pouze u moţnosti kreativita zhruba 17 % respondentŧ zvolilo 

moţnost 3, tj. nedŧleţitá. I tak ale tuto moţnost téměř polovina respondentŧ povaţuje za 

spíše dŧleţitou. Pokud se podíváme na dovednosti a schopnosti, které respondenti povaţo-

vali za nejdŧleţitější, bude to zejména 5 charakteristik dovedností a schopností, které zvo-

lilo vţdy přes sto respondentŧ jako velmi dŧleţité. Mezi tyto charakteristiky patří empatie, 

řešení konfliktŧ, trpělivost, zodpovědnost a nejvíce pak dŧslednost. 
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Otázka č. 7 Jaké profesní kompetence by měl sociální pedagog v mateřské škole mít? 

Škála vyjadřuje důleţitost kompetence (1- nejméně důleţitá, 2- spíše nedůleţitá, 3 - 

nedůleţitá, 4- spíše důleţitá, 5- velmi důleţitá). 

Moţnost odpovědi 1 2 3 4 5 Průměr Modus 

Sociálně-pedagogické  3 0 8 35 85 4,52 5 

Preventivní  8 9 28 58 28 3,68 4 

Poradenské  1 2 4 30 94 4,63 5 

Organizační a řídící  4 4 19 69 35 3,97 4 

Reedukační  2 3 8 45 73 4,40 5 

Komunikativní  1 0 7 24 99 4,68 5 

Diagnostické  1 0 4 37 89 4,63 5 

Tabulka 5 Profesní kompetence sociálního pedagoga v MŠ 

Poloţka č. 7 si ve výzkumu dala za cíl zjistit, jaké profesní kompetence sociálního pedago-

ga v mateřské škole pokládají oslovení respondenti pro výkon jeho pozice za nejzásadnější 

a zároveň, kterým nepřikládají význam. Z šetření vyplynulo, ţe nejmenší váhu přisoudili 

kompetencím preventivním a organizačním. Ze získaných dat vyplývá, ţe k nejdŧleţitěj-

ším profesním kompetencím pozice sociálního pedagoga v mateřské škole byly vyhodno-

ceny: kompetence komunikativní, poradenské, diagnostické a sociálně-pedagogické, které 

zvolilo jako velmi dŧleţité téměř 100 respondentŧ. Všechny uváděné kompetence dosáhly 

na nejvyšší stupeň dŧleţitosti hodnocení a nejvyšší hodnoty sledovaného prŧměru a modu.  

Otázka č. 8 Jaké další poţadavky by měl sociální pedagog v mateřské škole splňovat? 

Moţnost odpovědi Absolutní četnost Relativní četnost 

Základní znalost práce s počítačem 71 54,2 % 

Znalost legislativy související s výkonem a 

pŧsobností sociálního pedagoga v rezortu 

školství, sociálních sluţeb 121 92,4 % 

Spolupráce s pracovníky mateřské školy, s 

poradenskými zařízeními a všemi 

spolupracujícími subjekty školy 124 94,7 % 

Kreativita a flexibilní přístup k činnostem v 

mateřské škole 77 58,8 % 

Vstřícnost a ochota 100                76,3 % 

Jiné 1                  0,8 % 

Tabulka 6 Další poţadavky na profesi sociálního pedagoga v MŠ 

Otázka č. 8 zkoumá názory respondentŧ na význam dalších poţadavkŧ na pozici sociálního 

pedagoga v mateřské škole. I u této otázky mohli respondenti označit více neţ jednu odpo-

věď. Z tabulky a  grafu vyplývá, ţe nejpočetnější odpovědi si získaly poţadavky jako je: 
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schopnost spolupráce sociálního pedagoga s ostatními pracovníky školy, coţ uvedlo 124 

respondentŧ, znalost legislativy související s výkonem sociálního pedagoga 121 respon-

dentŧ a vstřícnost a ochota, která je dŧleţitá pro 100 oslovených. I ostatní uváděné poţa-

davky jsou pro respondenty výrazně dŧleţité, coţ potvrzují získaná data týkající se základ-

ní znalosti práce na PC či flexibilní přístup sociálního pedagoga k činnostem v mateřské 

škole. Data získaná u této poloţky představují specifikované další poţadavky na zmíněnou 

pozici, bez nichţ by její uplatnění v prostředí mateřské školy nebylo kompletní. 

 

Graf  5 Další poţadavky na působení sociálního pedagoga v MŠ 

Otázka č. 9 Na jaké skupiny by se mělo působení sociálního pedagoga v tomto typu 

školy zaměřovat? Volit můţete z více moţností. 

Z grafu poloţky č. 9 vyplývá, ţe individuální činnosti s dětmi jsou pro největší počet re-

spondentŧ nejvýznamnější skupinou, ke které by jeho pŧsobení v MŠ mělo směřovat.  Cel-

kově je označilo 83,2 % oslovených. Za výrazně dŧleţitou skupinu činností označili re-

spondenti oblast tvorby školních programŧ a projektŧ pro děti a jejich rodiče, celkem 62,6 

%, coţ svědčí o potřebě participace školy a rodičovské veřejnosti na dění  ve škole i potře-

bě vzájemné interakce prostředí, které na dítě pŧsobí. Dále šetření prokázalo, ţe roste zá-

jem pedagogŧ  mateřských škol o prohlubování poznatkŧ ze sociálně- právní oblasti, coţ 

představuje vysoký počet odpovědí označujících programy sociálního pedagoga pro pra-

covníky MŠ.  
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Graf  6 Cílové skupiny zaměření sociálního pedagoga v MŠ 

Otázka č. 10 Jaká specifika zahrnuje činnost sociálního pedagoga v MŠ 

Na tuto poloţku měli respondenti na výběr z osmi odpovědí, přičemţ mohli zvolit  více neţ 

jednu. Oblasti činností sociálního pedagoga byly sestaveny na základě teoretické části ba-

kalářské práce a jsou uvedeny v kapitole Moţnosti uplatnění sociálního pedagoga v MŠ. 

Moţnost odpovědi       Absolutní četnost     Relativní četnost 

Poskytování poradenství a pomoci  104 79,4 % 

Zajišťování pomoci rizikovým skupinám dětí a 

rodičŧ 105  80,2 % 

Zpŧsobilost pracovat s příslušníky národnostních 

menšin, jiných etnik a kultur 90   68,7 % 

Řešení sociálně-výchovných problémŧ dětí, ro-

din) 100   76,3 % 

Komunikace s rodičovskou veřejností 83    63,4 % 

Detekce ohroţených dětí 80    61,1 % 

Oblast prevence sociálně-patologických jevŧ  92    70,2 % 

Posilování spolupráce školy a rodiny 63     48,1 % 

Tabulka 7 Specifikace činností sociálního pedagoga v MŠ 

Z tabulky vyplývá, ţe respondenti označili jako specifické následující činnosti sociálního 

pedagoga. Dle jejich názorŧ by se zde mohl aktivně podílet na zajišťování pomoci riziko-

vým skupinám dětí a rodičŧ (celkem 80,2 % respondentŧ), poskytování poradenství a od-

borné pomoci (celkem 79,4 % oslovených) a řešení sociálně-výchovných problémŧ dětí 
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společně s rodinou (celkem 76,3 %). Na zjištěných výsledcích je patrné, ţe pozice sociál-

ního pedagoga by naplňovala svou odbornost zejména v oblasti spolupráce a interakce 

s dětmi, se zákonnými zástupci včetně pedagogŧ v MŠ. Tím by přispívala k prohloubení 

vzájemných vztahŧ a komunikaci mezi všemi vzdělávacími  subjekty v oblasti předškolní-

ho vzdělávání.  

Otázka č. 11 Sociální pedagog by měl v mateřské škole pracovat jako?  

Stanovení statistických hypotéz:  

H0 Mezi řídícími a pedagogickými pracovníky mateřských škol neexistuje statisticky vý-

znamný rozdíl pro začlenění interní pozice sociálního pedagoga do pedagogického týmu 

v mateřské škole.  

HA Mezi řídícími a pedagogickými pracovníky mateřských škol existuje statisticky vý-

znamný rozdíl pro začlenění interní pozice sociálního pedagoga do pedagogického týmu v  

mateřské škole.  

 (P) Pozorovaná 

četnost 

(O) Očekávaná 

četnost  

Jako externí samostatný odborník 49 65,5 4,15 

Jako interní odborný pracovník 82 65,5             4,15 

Celkem  131 131              8,3 

Tabulka 8 Charakter pozice sociálního pedagoga z hlediska pracovního zařazení 

Porovnání: χ 2 = 8,3 > χ 2 0,05 (1) = 3,841 

Na základě výše uvedeného vztahu zamítáme nulovou hypotézu a přijímáme hypotézu 

alternativní, kdy mezi názory řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol na 

začlenění pozice sociálního pedagoga do pedagogického týmu v mateřské škole existuje 

statisticky významný rozdíl. 
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Graf  7 Charakter pozice sociálního pedagoga z hlediska pracovního zařazení v MŠ 

Otázka č. 11 zkoumá názor respondentŧ na začlenění pozice sociálního pedagoga mezi 

pedagogické pracovníky školy z hlediska pracovního zařazení. Z grafu vyplývá, ţe většina 

respondentŧ - 62,6 % zvolila pozici interního odborného sociálně-pedagogického pracov-

níka, který by se měl stát interní  součástí pedagogického týmu v mateřské škole, a tím 

naplňovat další poradenskou funkci školy v oblasti péče a pomoci dětem, rodičŧm i ostat-

ním pracovníkŧm školy.  

 

Otázka č. 12 Co je podle Vás důvodem pro zavedení pozice sociálního pedagoga 

v mateřské škole?    

Na tuto otázku měli respondenti na výběr ze šesti odpovědí, přičemţ mohli zvolit více neţ 

jednu. Moţnosti byly sestaveny na základě teoretické části této práce v kapitole Vymezení 

kompetencí a okruhy činností sociálního pedagoga v rezortu školství. Výskyt odpovědí 

jsme zaznamenali do následující tabulky. 
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Moţnost odpovědí Absolutní četnost  Relativní četnost 

Řešení narŧstajících výchovných a 

vzdělávacích problémŧ a poruch dětí  92 70,2 % 

Problémy uvnitř vrstevnických skupin dětí 15 11,5 % 

Problémy související se začleňováním dětí z 

jiného sociokulturního prostředí  69   52,7 % 

Výskyt a vliv rizikových projevŧ chování a 

sociálně patologických jevŧ  67      51,1 % 

Komunikace školy se zákonnými zástupci 

dětí 53      40,5 % 

Problémy prohlubující se krize rodiny   82     62,6 % 

Tabulka 9 Důvody pro zavedení pozice sociálního pedagoga v MŠ 

Z  tabulky vyplývá, ţe nejčastěji respondenti označovali tyto dŧvody: řešení narŧstajících 

výchovných a vzdělávacích problémŧ u dětí 70,2 %, prohlubující se krizi rodinného pro-

středí a z toho vyplývajícími negativní projevy rizikového chování dětí a jejich rodičŧ- 

62,6%. Více neţ polovina oslovených pedagogŧ označila problémy související se začleňo-

váním dětí z jiného sociokulturního prostředí do vzdělávacího proudu v MŠ 52,7 % a vý-

skyt sociálně patologických jevŧ 51,1 %. Za významný dŧvod lze vyhodnotit i komunikaci 

školy se zákonnými zástupci dětí, který označilo 40,5 % respondentŧ. 

Otázka č. 13 Zaměstnáváte v mateřské škole absolventa oboru sociální pedagogika?  

 

Graf  8 Uplatnění absolventů oboru sociální pedagogika v MŠ 

Otázka č. 13 zjišťuje aktuální situaci pŧsobení absolventŧ oboru sociální pedagogika 

v rezortu školství, konkrétně v mateřské škole. Graf VIII potvrzuje, ţe v současnosti v čes-

kých  mateřských školách pracuje jen velmi výjimečně absolvent sociální pedagogiky jako 
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kvalifikovaný sociální pedagog, 3,8 %. Odpovídá to současnému legislativnímu stavu, kdy 

pozice sociálního pedagoga není samostatně zakotvena v katalogu prací ani v zákoně č. 

563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících. Absolventi oboru sociální pedagogika větši-

nou nachází uplatnění v sociální oblasti ţivota společnosti. V rezortu školství pracují pouze 

v  jiţ zavedených pedagogických pozicích (asistent pedagoga, pedagog volného času), ni-

koliv jako odborní pedagogičtí pracovníci na jednotlivých stupních škol.  

Otázka č. 14 Povaţujete působení sociálního pedagoga v mateřské škole za důleţité?  

 

Graf  9 Důleţitost působení sociálního pedagoga v MŠ 

Ze sběru dat otázky č. 14 vyplývá, ţe pŧsobení sociálního pedagoga v mateřské škole po-

kládá většina respondentŧ za spíše dŧleţité, celkem 77,1 % a jen 15.3 % z celkového počtu 

zúčastněných za nedŧleţité. Hodnocení respondentŧ tak odpovídá současným narŧstajícím 

celospolečenským problémŧm, které se promítají do ţivota dítěte, rodiny a vzdělávacích 

institucí. Pozice sociálního pedagoga v mateřské škole by proto mohla přispívat k prevenci, 

lepší komunikaci a řešení sociálně-výchovných problémŧ dětí i jejich rodičŧ. 
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Otázka č. 15  V mateřské škole pracujete na pozici?  

 

Graf  10  Pracovní pozice respondentů výzkumného šetření 

Otázka č. 15 zkoumala pracovní pozice oslovených respondentŧ mateřských škol. Z výše 

uvedeného grafu lze zjistit, ţe dotazníkového šetření se zúčastnilo celkem 78,7 % řídících 

pracovníkŧ mateřských škol v rámci náhodně vybraných krajŧ v České republice. Kon-

krétně to představuje 63,4 % ředitelek a 15,3 % zástupcŧ ředitelek mateřských škol. Dále 

se výzkumného šetření zúčastnilo 21,4% pedagogŧ, učitelek mateřských škol.  
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Otázka č. 16 Má podle Vás sociální pedagog v mateřské škole uplatnění?    

 

Graf  11 Uplatnění pozice sociálního pedagoga v MŠ 

Otázka č. 16 se zaměřuje na zjištění významu uplatnění pozice sociálního pedagoga 

v mateřské škole. Z grafu XI vyplývá, ţe respondenti povaţují uplatnění sociálního peda-

goga v mateřské škole za podstatné, celkem 78,6 %. Vypovídá to o jejich znalosti problé-

mŧ současného předškolního vzdělávání a zvyšující se potřebu tyto problémy řešit na od-

borné úrovni. Vysoké procento kladných odpovědí zároveň dokládá rostoucí povědomí 

řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol o specifice pŧsobení sociálního pe-

dagoga v rezortu školství, kde se stále výrazněji projevují problémy nejen vzdělávacího 

charakteru, ale zejména výchovného a sociálního.  
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7 INTERPRETACE VÝZKUMNÉHO ŠETŘENÍ  

Hlavním výzkumným cílem bakalářské práce bylo zjistit názory řídících a pedagogických 

pracovníkŧ mateřských škol na moţnosti zařazení a profesního uplatnění sociálního peda-

goga v mateřské škole. Pro účely výzkumného šetření jsme vytvořili dotazník, který byl 

umístěn na internetových stránkách www. Survio.com, kde na něj odpovědělo celkem 131 

respondentŧ. Tento výzkumný nástroj nám pomohl získat potřebné informace k sestavení 

profesiogramu sociálního pedagoga v mateřské škole a zároveň zodpovědět dílčí výzkum-

né otázky, které jsme si stanovili na počátku bakalářské práce.   

1.  Jaké druhy činností by mohl sociální pedagog v mateřské škole vykonávat?  

V současnosti není pŧsobení sociálního pedagoga v rezortu školství legislativně zakotveno 

v katalogu prací ani v zákoně č.563/2005 Sb., o pedagogických pracovnících. Základním 

dŧvodem, proč by bylo vhodné v mateřské škole zavést jako standartní pozici školního 

sociálního pedagoga, je posílit socializační, osobnostně rozvojovou a sociálně preventivní 

roli školy, která je v systému regionálního školství podceňována a dosud není dotována 

personálně, odborně ani finančně.  

Výsledky výzkumu ukazují, ţe řídící a pedagogičtí pracovníci mateřských škol si uvědo-

mují, ţe jiţ na tomto stupni školy chybí role odborného pracovníka, který by prohluboval 

výchovnou funkci školy, coţ představuje řešení problémŧ, které negativně ovlivňují nejen 

výchovně vzdělávací proces dětí, ale i klima školy, třídy a vztahy mezi školou, rodinou i 

komunitou. To vyţaduje, aby předpokládanou pozici vykonával pracovník s odpovídajícím 

odborným vzděláním specificky zaměřeným na jinou oblast, jakou je sociální pedagogika. 

Zde z výsledkŧ šetření (otázka č. 2) vyplývá, ţe řídící a pedagogičtí pracovníci mateřských 

škol preferují na zmíněné pozici nejčastěji odborníka s vysokoškolským vzděláním ukon-

čeným bakalářským titulem, který by specifické činnosti vykonával jako interní pracovník, 

přesněji jako další člen pedagogického týmu. Z výzkumu dále vyplývá, ţe pro výkon čin-

ností sociálního pedagoga v MŠ by její pracovníci povaţovali za nejvhodnější tří a více 

letou praxi v oboru, jak uvedli v otázce č. 3. Pozitivním výsledkem výzkumného šetření je, 

ţe podle většiny oslovených je pozice nezávislá na pohlaví, coţ by mohlo být přínosem v 

oblasti personálního obsazení současného předškolního vzdělávání.  

Příčiny a dŧsledky výchovně vzdělávacích problémŧ dětí jsou velmi často sociálního cha-

rakteru a k jejich řešení je nutno, aby se vyuţívaly speciální metody a postupy.  S těmi 

úzce souvisí činnosti, které by mohl sociální pedagog na tomto stupni školy vykonávat. 
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Oblast specifických činností sociálního pedagoga v MŠ zkoumala otázka č. 5. Přes 60 % 

oslovených respondentŧ se vyjádřila, ţe pracovník na zmíněné pozici by se mohl věnovat 

zajišťováním pomoci rizikovým skupinám dětí a rodičŧ, poskytování poradenství a odbor-

né pomoci, řešení sociálně-výchovných problémŧ dětí společně s rodinou. Více neţ polo-

vina respondentŧ povaţuje za velmi významnou činnost oblast prevence sociálně patolo-

gických jevŧ, zpŧsobilost pracovat s příslušníky národnostních menšin, etnik a kultur, je-

jichţ počty se zvyšují, a stejně tak i komunikaci s rodičovskou veřejností při řešení aktuál-

ních problémŧ. Na zjištěných výsledcích je patrné, ţe pozice sociálního pedagoga by napl-

ňovala svou odbornost zejména v oblasti výchovných problémŧ dětí a spolupráce se zá-

konnými zástupci, a tím by prohlubovala vzájemné sociální vztahy a komunikaci mezi 

všemi subjekty v oblasti předškolního vzdělávání.  

2. Jaké kompetence by měl sociální pedagog v mateřské škole naplňovat?   

Aby sociální pedagog v prostředí mateřské školy mohl uplatňovat své schopnosti a doved-

nosti, měl by zejména znát problematiku výchovného procesu, aby byl schopen své znalos-

ti vyuţít v praxi. Sociální pedagog by měl být schopen v chování jedince poznat odklon od 

normy a za pomoci podpory zahájit nápravná opatření.  

Ve výzkumném šetření rozlišujeme dle odborné literatury určitou výbavu vědomostí, spek-

trum praktických (sociálních) dovedností a určitou profesionálně-etickou identitu (Kraus, 

2008, s. 200). Při výkonu zmíněné profese se vytváří partnerský vztah mezi vychovatelem 

a vychovávaným, který představuje komplexní přístup sociální pedagogiky k individualitě, 

v tomto případě k dítěti, rodiči, či jinému pedagogovi. Zjištěná data korespondují 

s odbornými texty, které se zabývají vymezením kompetencí sociálního pedagoga obecně. 

Dle Procházky (2012) je definujeme jako profesní a stejně tak dŧleţité kompetence osob-

nostní. V dotazníku se jimi zabývaly otázky č. 6 a 7.  Tento široký pojem v sobě zahrnuje 

celou řadu oblastí.  Výsledky výzkumu vypovídají o tom, ţe největší váhu mezi osobnost-

ními kompetencemi si získaly dŧslednost, trpělivost, zodpovědnost, schopnost řešení kon-

fliktŧ a krizových situací, stejně tak empatie a psychická odolnost. Všechny tyto vysoce 

hodnocené kompetence kladou dŧraz na osobnostní rozměr kaţdého absolventa oboru so-

ciální pedagogika, který má zájem se v profesi realizovat. V prostředí mateřské školy vy-

chází z kaţdodenní výchovně vzdělávací činnosti a naplňování všech funkcí školy vŧči 

dětem i jejich rodičŧm.  
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V oblasti profesních kompetencí výsledky výzkumu mezi řídícími a pedagogickými pra-

covníky mateřských škol označily jako nejdŧleţitější kompetence komunikativní, ve vzta-

hu k dětem, rodičŧm, kolegŧm a jiným sociálním partnerŧm, kompetence poradenské, kte-

ré umoţňují vytvářet příznivé podmínky pro poradenské činnosti, motivovat děti i dospělé 

ke spolupráci, vytvářet příznivé sociální a pracovní klima. Vysoké procento dŧleţitosti 

získaly i kompetence diagnostické, které jsou předpokladem včasné detekce ohroţených 

dětí ze zanedbaného sociokulturního prostředí a umoţňující hledat příčiny těchto problémŧ 

a jejich následné zpŧsoby řešení. Všechny uváděné profesní kompetence moţné pozice 

sociálního pedagoga v mateřské škole se shodují s modelem profesních kompetencí Walte-

rové (2001, s. 90). Výzkumné šetření se v otázce č. 8 zaměřilo na získání dat týkajících se 

dalších poţadavkŧ na pozici sociálního pedagoga v MŠ. Za klíčové byly vyhodnoceny 

znalosti týkající se legislativy související s výkonem a pŧsobení pozice sociálního pedago-

ga v tomto typu školy a jeho spolupráce s ostatními subjekty ( OSPOD, školská poraden-

ská zařízení, SPC apod). 

3. K jakým oblastem problémů by měla působnost sociálního pedagoga v mateřské 

škole směřovat?   

Vyhodnocení problémŧ, kterými by se sociální pedagog v mateřské škole mohl zabývat, 

objasňují otázky č. 9 – 12. Z šetření vyplývá, ţe pedagogičtí pracovníci mateřských škol se 

domnívají, ţe práce sociálního pedagoga by se měla zaměřovat na děti předškolního věku, 

kterým je vzdělávání v MŠ určeno, ale i na jejich zákonné zástupce a ostatní, nejen peda-

gogické pracovníky školy. Výzkum ukazuje, ţe sociální pedagog by se na tomto stupni 

školy mohl zejména věnovat pomoci a podpoře dětí z ohroţujícího, zanedbávajícího, ne-

podnětného a jinak znevýhodněného prostředí. Většinou se jedná o problémy dětí, které ve 

svém primárním rodinném prostředí trpí sociokulturní deprivací, tzn. děti, které jsou 

v podmínkách nedostatečně stimulujících jejich všestranný rozvoj osobnosti. S tím úzce 

souvisí jejich obtíţe v oblasti výchovy a přípravy na další, základní stupeň vzdělávání. 

Stejnou váhu výzkum potvrdil podpoře při začleňování dětí z jiných etnik, kultur do české-

ho vzdělávacího proudu. Zásadní váhu respondenti přiřadili  problémŧm souvisejícím 

s krizí současné rodiny a z toho zvyšující se potřebu odborného a včasného poradenství a 

intervenci směrem k výchově a sociálním návykŧm  dětí i jejich rodičŧ. Za významnou 

rovněţ pokládají oblast výskytu a vlivu rizikových projevŧ chování a dalších sociálně pato-

logických jevŧ ve škole, coţ by pŧsobení sociálního pedagoga mohlo výrazně ovlivňovat 

nebo zmírňovat moţné následky v ţivotě dětí a jejich rodin. Souhrnně z výsledkŧ šetření 
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vyplývá, ţe pŧsobení sociálního pedagoga ve školní praxi by umoţňovalo uskutečňování 

preventivních, intervenčních a výchovných činností.  

 Dle výsledkŧ výzkumného šetření se více neţ 70 % řídících a pedagogických pracovníkŧ 

mateřských škol shoduje na tom, ţe pracovní pozice sociálního pedagoga v tomto typu 

školy je dŧleţitá a nelze ji plnohodnotně realizovat v rámci pedagogické práce učitelŧ ma-

teřských škol.  

4. Jaký je výsledek profesiografické analýzy pozice sociálního pedagoga v mateřské 

škole?  

Empirická část bakalářské práce se zaměřila na získání dat pro profesiografickou analýzu 

pracovní pozice sociálního pedagoga v mateřské škole. Vţdy se jedná o systematické 

shromáţdění poznatkŧ o daném povolání, coţ vytváří předpoklady pro úspěšné řešení úko-

lŧ a činností z této pozice vyplývajících. Profesiografická analýza obecně umoţňuje mode-

lovat, vytvářet a následně v praxi realizovat ucelený systém poţadavkŧ na danou pracovní 

pozici (Koubek, 2002).  

V rámci bakalářské práce jsme se zaměřili na pozici sociálního pedagoga v regionálním  

školství, konkrétně v mateřské škole. Na základě profesiografické analýzy jsme se pokusili 

vytvořit a sestavit profesiogram zmíněné pozice, který by se mohl stát potřebným doku-

mentem pro řídící a personální oblast pracovníkŧ v mateřských školách a zároveň by při-

spěl k lepší orientaci a pochopení významu zmíněné profese v rezortu školství. Výsledky 

profesiografické analýzy odpovídají na zásadní otázky spojené s výkonem této pozice 

v oblasti předškolního vzdělávání.  

Při tvorbě profesiogramu budeme vycházet ze vzoru, který ve své publikaci uvádí Vronský 

(2012, s. 184-186). K jeho sestavení jsme pouţili všechna data získaná od řídících a peda-

gogických pracovníkŧ mateřských škol z několika krajŧ v České republice, abychom zajis-

tili jejich objektivitu a anonymitu.  

 

7.1 Doporučení pro praxi  

 V závěru empirické části bakalářské práce uvádíme doporučení pro praktické vyuţití zís-

kaných dat. Představuje ho profesiogram sociálního pedagoga v mateřské škole.  

Jeho hlavním cílem je obsahově vymezit práci sociálního pedagoga na tomto stupni školy a 

především objasnit význam jeho pozice v oblasti předškolního vzdělávání.  
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V rámci naplňování funkcí mateřské školy by měla být pozice chápána jako sociální pod-

pora pro děti, pedagogické pracovníky, vedení školy a rodičovskou veřejnost.  

K tomu by mohla přispět interpretace moţného zavedení a uplatnění sociálního pedagoga 

v MŠ prostřednictvím chápání a vnímání pozice samotnými předškolními pedagogy. 

Vytvořený profesiogram poskytuje profesionální informaci o specifikaci této pozice.  

 

                             Profesiogram sociálního pedagoga v mateřské škole 

                                                     Údaje o pracovním místě       

Název pracovní pozice    sociální pedagog 

Pracovní úvazek    1,00 

Místo výkonu práce    mateřská škola 

Specifikace pracovní pozice    sociálně – pedagogický charakter práce  

Cílová skupina     děti předškolního věku (3 – 7 leté) 

    zákonní zástupci dětí 

    pedagogičtí pracovníci a ostatní zaměstnanci školy 

Náplň pracovní činnosti v MŠ       vzdělávací a osvětové činnosti 

individuální činnosti s dětmi, skupinové aktivity a 

programy s dětmi 

realizace školních sociálně - výchovných  progra-

mŧ 

preventivní programy školy 

včasná detekce ohroţených dětí 

integrační činnosti s dětmi z jiných etnik, kultur, 

z cizojazyčného prostředí 

poradenské činnosti v sociálně – výchovné oblasti 

poradenské činnosti v oblasti sociální pomoci rodin 

reedukační činnosti s dětmi 

diagnostická činnost 

organizační a řídící činnosti 
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spolupráce s  pedagogy, školskými poradenskými 

zařízeními 

podpŧrné činnosti zaměřené na děti a zákonné zá-

stupce dětí 

spolupráce s úřady a organizacemi (OSPOD apod.) 

                                      Údaje o poţadavcích na pracovníka 

Odborná způsobilost     vyšší odborné vzdělání  

    vysokoškolské vzdělání Bc/ Mgr.  

    délka praxe nejméně 3 a více let  

    další vzdělávání  

Profesní kompetence      sociálně pedagogické  

    poradenské  

    komunikační  

    diagnostické  

    organizační a řídící  

    reedukační  

Osobnostní kompetence     asertivní řešení konfliktŧ  

    empatie  

    psychická odolnost  

    trpělivost  

    otevřenost  

    zodpovědnost   

    aktivní přístup k práci  

    dŧslednost  

    kreativita  

Specifické poţadavky na pozici      znalost legislativy v rezortu školství a sociální práce 

    znalost práce na PC  

    aktivní spolupráce s ostatními pedagogy  

    flexibilita 

Tabulka 10 Profesiogram sociálního pedagoga v MŠ 
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Výsledky provedeného výzkumného šetření a sestavení  profesiogramu sociálního pedago-

ga v mateřské škole vypovídají o vzrŧstající potřebě a dŧleţitosti zavedení pozice na tomto 

stupni školy.  

Definují, jaké nároky a poţadavky by měl pracovník pozici splňovat a mohl tak vykonávat 

přímou sociálně pedagogickou činnost ve školách i školských zařízeních v rezortu školství. 

Školní sociální pedagog by měl sociálně vzdělávat a pomáhat dětem s  

bezproblémovým začleňováním do ţivota a jejich rodičŧm být nápomocný při řešení soci-

álně pedagogických problémŧ, které se váţí k jejich dětem a jim samotným. To vše zahr-

nují specifické činnosti, které by pracovník na pozici sociálního pedagoga nejen v oblasti 

předškolního vzdělávání mohl realizovat. Směřují ke skupinové  práci jako skupinové akti-

vity s dětmi, organizované sociální programy a projekty v rámci školních vzdělávacích 

programŧ, adaptační programy pro děti z rŧzného sociokulturního prostředí, jiných etnik a 

kultur, práce na vytváření správného klimatu školy, dále individuální činnosti s dětmi, jako 

jsou krizová sociálně pedagogická intervence, depistáţ sociálně znevýhodněných dětí, po-

skytování podpŧrné terapie, detekce dětí týraných, zanedbávaných. 

Školní programy pro rodiče, jejichţ obsahem je poradenství (v oblasti výchovy a vzdělá-

vání, v oblasti sociálně právní, mediace, zprostředkovávání komunikace mezi rodiči, úřady 

a školou), spolupráce s institucemi (OSPOD, Policie), administrativní činnost.  

Začlenění sociálního pedagoga mezi pedagogické pracovníky v mateřské škole by přispělo 

k lepší komunikaci a interakci mezi dětmi, učiteli mateřských škol, sociálním pedagogem a 

rodiči.  Vedlo by k lepšímu pochopení a informovanosti učitelŧ o významu pozice a záro-

veň by mohlo vést k jejímu vyuţití a zkvalitnění sociálně výchovné funkce školy.   
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ZÁVĚR 

Bakalářská práce se zabývala problematikou zavedení profese sociálního pedagoga v ob-

lasti předškolního vzdělávání, které je realizováno v mateřských školách. Cílem práce bylo 

zjistit názory řídících a pedagogických pracovníkŧ mateřských škol na moţnosti jeho 

uplatnění v tomto stupni školy a na základě zjištěných dat vytvořit profesiogram sociálního 

pedagoga v mateřské škole, který by absolventŧm tohoto studijního oboru pomohl vymezit 

a realizovat jejich profesi ve školní praxi, konkrétně v mateřské škole. Výzkum byl zacílen 

na řídící a pedagogické pracovníky mateřských škol v několika náhodně vybraných krajích 

České republiky. Výzkumným nástrojem bylo dotazníkové šetření, které jsme vzhledem 

k jeho rozsahu a zaměření realizovali prostřednictvím internetové online aplikaci.  

Teoretická část práce byla koncipována tak, aby podala základní údaje o profesiografii, 

metodě umoţňující získávání systematických poznatkŧ o pracovních činnostech a s nimi 

úzce spojenými profesemi. V této části práce jsme vycházeli z autorŧ, kteří se danou pro-

blematikou podrobně zabývají. 

Druhá kapitola bakalářské práce objasňuje současnou pozici sociálního pedagoga v rezortu 

školství. Především upozorňuje na legislativní stav, ze kterého vyplývá, ţe se zatím nepo-

dařilo zmíněnou pozici zařadit do zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících 

ani do katalogu prací, Nařízení vlády č.222/2010 Sb., a tím plnohodnotně umoţňovat ab-

solventŧm studijního oboru sociální pedagogika realizovat svou odbornost ve školské pra-

xi. 

Třetí kapitola teoretické části bakalářské práce přibliţuje poslání a realizaci předškolního 

vzdělávání v českých mateřských školách a zároveň předkládá moţnosti uplatnění sociál-

ního pedagoga na tomto stupni školy.  

Z výzkumného šetření vyplývá, ţe řídící a pedagogičtí pracovníci mateřských škol si uvě-

domují přínos a význam pracovní pozice sociálního pedagoga v tomto typu školy, která by 

zajišťovala a naplňovala sociálně výchovnou oblast práce s dětmi, rodiči i ostatními peda-

gogickými pracovníky. Mateřská škola jako socializační výchovná instituce odpovídá za 

tvorbu vhodných podmínek pro výchovu a vzdělávání. S kvalifikovanými učiteli mateř-

ských škol, které mají v současnosti k dispozici však nemohou odpovídajícím zpŧsobem 

reflektovat podněty rodinného, lokálního a makrosociálního prostředí, adekvátně je vyhod-

nocovat  a odborně na ně reagovat.  
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Proto by se pracovní pozice sociálního pedagoga v mateřské škole měla stát svébytnou 

profesí, aby prakticky docházelo k podpoře dítěte a rodiny. Zároveň by pozice mohla  vyu-

ţívat odborné, sociálně pedagogické metody a nástroje, které pozitivně ovlivňují současné 

celospolečenské trendy respektu k potřebám a právŧm jedince, rodiny i komunity.  

.  
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 SEZNAM PŘÍLOH 

PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK  

Váţený respondente, 

jsem studentkou třetího ročníku oboru Sociální pedagogika v kombinované formě studia na 

Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. Ve své bakalářské práci jsem se rozhodla zabývat téma-

tem Profesiogramu sociálního pedagoga v mateřské škole. I kdyţ v současné době legisla-

tivní ukotvení profese zatím de facto neexistuje je cílem mé bakalářské práce objasnit a 

zpracovat podklady pro sestavení profesiogramu pracovní pozice sociálního pedagoga 

v mateřské škole. Touto cestou bych si Vás dovolila poţádat o vyplnění následujícího do-

tazníku, který je určen ředitelŧm a pedagogickým pracovníkŧm mateřských škol. Dotazník 

je zcela anonymní a jeho výsledky budou pouţity výhradně ve výzkumné části mé ba-

kalářské práce. 

Vámi zvolenou odpověď prosím, označte nebo zvolte významnost na škále. 

Předem Vám děkuji za jeho vyplnění a Váš čas.  

 

Martina Švandová 

 

1. Práci sociálního pedagoga v mateřské škole povaţujete za:  

Velmi dŧleţitou, uveďte proč  

Dŧleţitou, uveďte proč  

Spíše dŧleţitou, uveďte proč  

Nedŧleţitou, uveďte proč   

 

2. Jaké vzdělání by měl sociální pedagog v mateřské škole nejméně splňovat? 

Středoškolské s maturitou  

Vyšší odborné  

Vysokoškolské (ukončené bakalářským titulem)  

Vysokoškolské (ukončené magisterským titulem)  

 

3. Jaká by měla být délka praxe pro výkon činnosti sociálního pedagoga v mateřské škole?  

0 let  

1-3 roky  

3 a více let  
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4. Profese sociálního pedagoga v mateřské škole by byla podle Vás vhodná:  

Pro ţeny  

Pro muţe   

Pohlaví nerozhoduje  

 

5. Jaké pracovní činnosti by podle Vás mělo pŧsobení sociálního pedagoga v mateřské 

škole zahrnovat?    

 

Vzdělávací a osvětová činnost (realizace vzdělávacích programŧ pro děti, rodiče, 

učitele) 

 

Sociálně-výchovná činnost (realizace aktivit k rozvíjení sociálních dovedností dětí, 

předcházení sociálnímu vyloučení, xenofobii) 

 

Preventivní činnost (prevence vlivŧ sociálně-patologických jevŧ, zásady zdravého 

ţivotního stylu)  

 

Podpŧrná činnost (poskytování podpory v obtíţných ţivotních situacích dětem a 

jejich rodinám) 

 

Poradenská činnost (řešení konfliktŧ a výchovných problémŧ na pŧdě školy, sociální 

a pedagogické poradenství pro rodičovskou veřejnost) 

 

Reedukační činnosti (tvorba programŧ směřujících ke změně návykŧ, vzorcŧ chová-

ní, sociálních dovedností) 

 

Diagnostická činnost (diagnostika prostředí školy, tříd, detekce ohroţených dětí ze 

sociálně znevýhodněného, zanedbávaného a ohroţujícího prostředí) 

 

Organizační činnost (spolupráce s pedagogy, s odbornými poradenskými zařízeními, 

s pracovníky OSPOD) 

 

 

6. Které osobnostní dovednosti a schopnosti by měl sociální pedagog při své práci 

v mateřské škole naplňovat? Na škále zaznačte, dŧleţitost dané kompetence. 

(1 = nejméně dŧleţitá, 2 = spíše nedŧleţitá, 3 = nedŧleţitá, 4 = spíše dŧleţitá, 5 = velmi 

dŧleţitá)   

     1     2     3           4      5 

Psychická odolnost       

Kreativita       

Empatie      



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 75 

 

Otevřenost       

Trpělivost      

Řešení konfliktŧ      

Aktivní přístup k práci       

Zodpovědnost      

Dŧslednost      

 

7. Jaké profesní kompetence by měl sociální pedagog v mateřské škole mít? 

    Na škále zaznačte, dŧleţitost profesní kompetence (1 = nejméně dŧleţitá, 2 = spíše 

    dŧleţitá, 3 = 0nedŧleţitá, 4 = spíše dŧleţitá, 5 = nejvíce dŧleţitá).  

 

Kompetence: 1 2 3 4 5 

Sociálně-pedagogické (poznatky o sociálních proce-

sech, podmínkách výchovy a vzdělávání, analýza pro-

středí, kultivace dítěte) 

     

Preventivní (organizace volnočasových aktivit, rozvoj 

jedince i sociálních skupin) 

     

Poradenské (schopnost zvolit poradenský přístup, vy-

vozovat řešení problémŧ s dětmi, rodiči) 

     

Organizační a řídící (plánování a realizace činností, 

dodrţování řádu a systému spolupráce) 

     

Reedukační (sociální opora jedince, schopnost pomá-

hat a nepřímé pŧsobení na dítě i dospělého jedince) 

     

Komunikativní (efektivní zpŧsoby komunikace 

s dětmi, rodiči, pedagogy a veřejností) 

     

Diagnostické (dovednosti k diagnostice sociokulturní-

ho prostředí dítěte, rodiny, detekce ohroţeného dítěte 

ze sociálně-znevýhodněného, zanedbaného a ohroţují-

cího prostředí) 
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8. Jaké další poţadavky by měl sociální pedagog v mateřské škole splňovat?  

Základní znalost práce s počítačem  

Znalost legislativy související s výkonem a pŧsobností sociálního pedagoga 

v rezortu školství, sociálních sluţeb 

 

Spolupráce se pracovníky mateřské školy, s poradenskými zařízeními a všemi 

spolupracujícími subjekty školy 

 

Kreativita a flexibilní přístup k činnostem v mateřské škole  

Vstřícnost a ochota   

Jiné   

 

9. Na jaké skupiny by se mělo pŧsobení sociálního pedagoga v tomto typu školy zaměřo-

vat?  

Individuální činnosti s dětmi (se speciálními vzdělávacími potřebami, se zdra-

votním postiţením, se sociálním znevýhodněním) 

 

Skupinové aktivity s dětmi (mimoškolní aktivity, zájmové krouţky v MŠ)  

Programy pro pracovníky mateřské školy (besedy, semináře, exkurze)  

Školní programy a projekty pro rodiče dětí  

Akce pro širší veřejnost (pro seniory, školní mládeţ apod.)  

     

10. Jaká specifika zahrnuje činnost sociálního pedagoga v mateřské škole? 

Poskytování poradenství a pomoci na základě odbornosti   

Zajišťování pomoci rizikovým skupinám dětí a rodičŧ  

Zpŧsobilost pracovat s příslušníky národnostních menšin, jiných etnik a kultur  

Zvládání a řešení sociálně-výchovných problémŧ dětí (rodin)  

Komunikace s rodičovskou veřejností, řešení problémŧ  

Detekce ohroţených dětí   

Oblast prevence sociálně-patologických jevŧ ve škole  

Posilování spolupráce školy a rodiny, zapojení rodičŧ do dění ve škole  

 

11. Sociální pedagog by měl v mateřské škole pracovat jako: 

Externí samostatný odborník v oblasti výchovy, prevence a poradenství  

 Interní, odborný pracovník školy (součást pedagogického týmu)  
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12. Co je podle Vás dŧvodem pro zavedení pozice sociálního pedagoga v mateřské škole?  

 

Řešení narŧstajících výchovných a vzdělávacích problémŧ a poruch dětí před-

školního věku 

 

Problémy, které vznikají uvnitř vrstevnických skupin dětí  

Problémy související se začleňováním dětí z jiného sociokulturního prostředí do 

prostředí mateřské školy 

 

Výskyt a vliv rizikových projevŧ chování a sociálně patologických jevŧ u dětí 

předškolního věku 

 

Komunikace školy se zákonnými zástupci dětí, se  spolupracujícími subjekty  

Prohlubující se krize rodinného prostředí, poradenství v oblasti sociální pomoci.  

 

13. Zaměstnáváte v mateřské škole absolventa oboru sociální pedagogika? 

Ano  

Ne   

 

14. Povaţujete pŧsobení sociálního pedagoga v mateřské škole za dŧleţité? 

Velmi dŧleţité proč  

Spíše dŧleţité, proč  

Nedŧleţité, proč   

 

15. V mateřské škole pracujete na pozici:  

Ředitele mateřské školy  

Zástupce ředitele mateřské školy  

Učitele mateřské školy  

 

16. Má podle Vás sociální pedagog uplatnění v mateřské škole?  

Ano   

Ne   

 

17. Uveďte, čím mŧţe být činnost sociálního pedagoga v mateřské škole přínosná: 

……………………………………………………………………………………………… 

Děkuji za Váš čas věnovaný dotazníku. 
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